

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirige a: LA RIOJA, Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año, 60 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrita al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Del movimiento revolucionario, ya dominado en toda España

Noticias recogidas en los Departamentos Ministeriales y otros centros oficiales y políticos

Madrid, 10 y 11.—Varias horas de la JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Lerroux recibió esta mañana en la Presidencia las visitas de Samper, ministros de Agricultura y Marina y del señor Pita Romero. Al salir de su despacho dijo que existe tranquilidad en la mayoría de las provincias de España.

Confirmó la detención de don Manuel Azaña en Barcelona.

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, manifestando a los periodistas que no tenía noticias importantes que comunicar.

Dijo que después iría a visitar al presidente de la República.

A la Presidencia acudió el ministro de la Guerra, que dijo a los periodistas que venía a dar cuenta al señor Lerroux de la marcha del Departamento.

Un periodista preguntó al señor Hidalgo si las tropas del general López Ochoa habían entrado ya en Oviedo.

Las fuerzas que operan por aquellos sitios—dijo—están a punto de entrar en Oviedo y se espera que de un momento a otro lograrán sus objetivos, pero ya me permitirán ustedes que no sea más explícito en cuanto al movimiento de las fuerzas, porque no me parece prudente decirlo.

Desde luego, pueden ustedes asegurar que están logrados los fines perseguidos.

Poco después abandonó la Presidencia el señor Hidalgo y repitió a los periodistas que había dado cuenta al jefe del Gobierno de la marcha de los sucesos y que le habían entregado unos decretos que no tienen gran interés.

—Se refieren a personal?—le preguntaron los periodistas. —Sí—replicó—; pero les repito que no tienen interés.

Por último, el señor Hidalgo indicó a los periodistas que se les facilitaría una nota con las últimas noticias en el Ministerio de la Guerra.

A las seis y media de la tarde salió el jefe del Gobierno, dirigiéndose al domicilio del presidente de la República.

Dijo a los periodistas que regresaría a la Presidencia en cuanto despachara con el presidente.

Llevo a su firma—dijo—unos decretos que no tienen interés.

Como uno de los periodistas insistiera en la pregunta sobre la importancia de los decretos, el jefe del Gobierno en tono sonriente, dijo: —Yo nunca les engaño a ustedes.

Y diciendo esto pidió a su secretario los decretos y leyó el índice a los periodistas.

El más interesante es uno del Ministerio de la Guerra—dijo—militarizando a los guardias y agentes municipales.

Los otros se refieren a personal. Al regresar el señor Lerroux a la Presidencia se detuvo nuevamente a conversar con los periodistas y les dijo que en su entrevista con el presidente de la República le había informado de las noticias que se habían recibido en el Ministerio de la Guerra, pues S. E. quería conocer al minuto todas las noticias.

tar al Gobierno por su acierto frente a los sucesos revolucionarios y a ponerse a su disposición.

Agregó que por haber dimitido el presidente del Tribunal de Garantías estaba en funciones de presidente interino, y que había rogado al señor Albornoz que retirase la dimisión.

Un periodista le preguntó si había hablado con el señor Lerroux acerca de una pronta actuación del Tribunal de Garantías.

—No tengo por qué—contestó.—El Tribunal de Garantías tiene señaladas las ocasiones en que ha de funcionar.

LAS ULTIMAS MANIFESTACIONES QUE HIZO AYER EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

A las nueve y cuarto abandonó la Presidencia el señor Lerroux, manifestando a los periodistas que la visita de don Fernando Gasset obedecía a que este señor le había dado cuenta de que no estaba aprobado el reglamento del Tribunal de Garantías Constitucionales y, como las circunstancias son excepcionales, ha dicho el señor Gasset que mañana someterá el asunto a la deliberación del Consejo de ministros.

Un periodista le preguntó si habían comenzado los juicios sumarísimos.

En Barcelona se han sustanciado varias causas que se verán mañana, pero no tienen carácter sumarísimo sino de sumaria.

Son contra un teniente coronel, un comandante y dos capitanes.

En Madrid se ha celebrado uno, con denándose al procesado a doce años de prisión.

Otro informador le preguntó si, en caso de que hubiera insulamientos, entendería el Consejo de ministros, y el señor Lerroux respondió que la autoridad militar, sobre todo en estado de guerra, tiene facultades para proceder, pero el Gobierno se ha preocupado ya de que no se realice ningún acto de tanta gravedad sin que lo conozca el Consejo de ministros, entre otras razones, porque el presidente de la República quisiera ejercer la prerrogativa de indulto.

EL SEÑOR ARMASA CREE QUE EL SEÑOR AZAÑA NADA TIENE QUE VER EN LO OCURRIDO EN CATALUÑA

Entre las personalidades que acudieron a la Presidencia figuraban los señores Armasa y Rahola, que sostuvieron una interesante conversación con los periodistas.

El señor Armasa les dijo que acababa de llegar de Barcelona, donde había presenciado el desarrollo de los sucesos.

Dijo que creía que la Generalidad dispusiera de todos los elementos de seguridad de triunfo al decidirse a dar un paso de tal naturaleza; pero no ha sido así.

La reacción del pueblo catalán fué magnífica.

Yo presencié las manifestaciones de entusiasmo al paso de las tropas y vi cómo lloraban soldados y paisanos cuando se izó la bandera española en los balcones de la Generalidad, lo que prueba evidentemente que el movimiento separatista era una ficción.

Me consta de manera positiva que, si hubieran triunfado, todos los periódicos se hubiera publicado en catalán.

El general Batet ha tenido una actuación magnífica y eficaz.

No disparó sino lo preciso, hasta el punto de que en el Palacio de la Generalidad sólo hay un cristal roto y todo está tal y como lo dejaron los consejeros de la Generalidad cuando se entregaron.

unos soldados, se le acercó el comandante Farrás y lo arrancó. El capitán Suárez le dijo que lo que hacía era en nombre de la República española, y el comandante Farrás le replicó que él lo hacía en nombre de la Generalidad Catalana, y a continuación dió la orden de fuego, que fué cumplida por los Mozos de Escuadra, matando al capitán Suárez y a seis soldados.

Añadió el señor Armasa que no creía que estuviese complicado en el movimiento el expresidente del Consejo señor Azaña, y afirmó que, desde luego, no habló por la radio. La noche de la proclamación de la República catalana, pues él estuvo toda la noche siguiendo los incidentes de la lucha, en Capitanía general, y no lo oyó.

Lo que debió hacer el señor Azaña, que indudablemente es una figura de la República, fué, en vez de esconderse, presentarse espontáneamente al capitán general, diciéndole que no había tenido participación en el movimiento y dando así mayor grandeza a su presencia en Cataluña.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR RAHOLA

Por su parte, el señor Rahola manifestó que, según su impresión, mañana terminarán algunos de los juicios sumarísimos que se instruyen en Barcelona.

Añadió que era muy doloroso el caso de esos militares que se habían lanzado a la rebeldía, haciendo armas contra el Ejército español.

Refiriéndose a los sucesos, dijo que no podía explicarse nunca la loca ventura en que se habían metido Companys y los consejeros de la Generalidad.

Únicamente podría encontrarse algún fundamento, de haber tenido todos los resortes precisos para triunfar.

Lamentó que catalán lo ocurrido, porque va directamente contra la autonomía de la región.

A su entender la Generalidad y la izquierda envenenaron el ánimo de los rabassaires, prometiéndoles que no pagarían nada.

Aun así, es incomprensible su actitud, porque se trata de hombres que tienen medios económicos ya que la propiedad está muy repartido entre la mayoría de ellos.

Luego, el señor Rahola se extendió en otras consideraciones que no tienen relación con los sucesos.

EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República ha enviado un telegrama de pésame a la reina de Yugoslavia, con motivo del asesinato de su esposo, y otro telegrama análogo al Gobierno francés, por la muerte del ministro Mr. Barthou.

Esta mañana, el jefe del Estado recibió en audiencia al fiscal general de la República, al director de Montes y a algunos jefes y oficiales.

EN GOBERNACION

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación manifestó que la tranquilidad era absoluta. Subsiste el paro parcial en Alicante.

Respecto a Asturias, han salido fuerzas de Oviedo con dirección a Olloniego para reunirse con la columna que salió de allí para Oviedo.

En Madrid se ha intensificado la circulación, circulando algunos taxis y tranvías, incluso algunos de ellos con personal propio.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

El subsecretario de Hacienda recibió a la Junta del pleno Colegiado Central de Funcionarios de Hacienda, que le visitó para expresarle su adhesión y felicitación en nombre de los 3.000 funcionarios de que se compone. El subsecretario agradeció en nombre del ministro la felicitación, por el espíritu patriótico que encierra.

Mañana, a las nueve, se reanudarán los ejercicios de oposición al Cuerpo General de la Hacienda, en la Dirección de Aduanas, instalada en el Ministerio, en la que toman parte unos

2.000 opositores, la mayoría de provincias.

EN EL DE JUSTICIA

El ministro de Justicia pasó la mañana en su despacho oficial estudiando los asuntos relacionados con los procedimientos judiciales que se siguen por los sucesos ocurridos durante la huelga revolucionaria.

Recibió la visita de varios magistrados del Supremo, que acudieron a hacerle diferentes consultas.

Después conferenció con el director general de Prisiones, tratando de la habilitación de cárceles para alojar a los numerosos detenidos que se han hecho y se están haciendo.

EN EL DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública recibió a una numerosísima comisión de representantes de todo el personal del Ministerio, expresándole su felicitación al Gobierno por haber dominado el movimiento revolucionario y ofreciendo un día de haber con destino al homenaje al Ejército y a las fuerzas que han cooperado al restablecimiento del orden público.

El ministro agradeció al personal su adhesión al Gobierno y la generosa iniciativa.

Manifestó igualmente a los funcionarios que le satisfacía ser mensajero cerca del Gobierno de esta resolución, añadiendo que todos los españoles tienen que pensar en que la paz no puede solamente volver a España por actos de fuerza sino que es necesario que todos se preocupen del cumplimiento de su deber, pues sólo con la cooperación ciudadana e individual puede salvarse a España y devolverle la tranquilidad.

EN EL DE TRABAJO

Los delegados de provincias comunican al Ministerio de Trabajo, por oficios y telegramas, los detalles de cómo se van resolviendo las huelgas revolucionarias en las diferentes provincias de España.

En la mayoría, como Baleares, Canarias, Albacete, Cáceres, Badajoz, Cuenca, Granada, Lugo, Toledo y otras, la situación está casi normalizada.

El delegado de Cataluña comunica que el trabajo entra en una fase de plena normalidad y que ha tomado marcada tendencia de mejoría absoluta.

Respecto a Madrid, los informes que tiene el ministro son de que es muy elevado el número de instancias y solicitudes que se han recibido, especialmente en las Compañías de Tranvías, Gas, Electricidad, etc.

Se ha observado que muchos obreros tratan de cambiar de profesión, por temor a las represalias y coacciones.

EN EL DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones dijo que como estos días se ha intensificado el servicio de Telégrafos han de recargarse los trabajos cuando se entre en período de normalidad. Ha circulado una orden suspendiendo los telegramas, diferidos y comerciales, puesto que son ineficaces ya que quedan relegados a segundo término, aglomerándose de este modo el servicio que resulta infructuoso.

Añadió que han llegado sin novedad las ambulancias de Galicia, que estuvieron detenidas estos días. Finalmente manifestó que en los servicios de cartería hay normalidad.

EL Sr. MARTINEZ BARRIO DESMIENTE SU INTERVENCION EN EL MOVIMIENTO DE CATALUÑA

El señor Martínez Barrio ha escrito una carta al director de "A B C", rogándole la publicación de unas cuartillas en las que desmiente lo dicho por parte de cierta Prensa, que dijo, con intención y torpe designio, estar mezclando su nombre en la preparación y desarrollo del movimiento de Cataluña, diciendo que había estado en Barcelona.

Califica el señor Martínez Barrio de monstruoso el propósito. Afirma que no salió de Madrid desde el 23 de septiembre, en que regresó de Torrelodones, encontrándose siempre en su domicilio, como le consta al Gobierno.

Por su parte, "A B C" dice que el corresponsal de Barcelona no dijo que estuviera Martínez Barrio en Barcelona, sino que así se decía. Añade que celebra que sea ajeno a la locura de Companys.

EN LIBERTAD

Se ha puesto en libertad al diputado socialista señor Jiménez Astúa y el señor Rullanchas.

EL MINISTRO DE LA GUERRA TIENE LA IMPRESION DE QUE EN BARCELONA SE HA IMPUESTO UNA CADENA PERPETUA Y SE PIDEN TRES PENAS DE MUERTE

El ministro de la Guerra, hablando esta noche con un periodista, ma-

nifestó que tenía la impresión de que había sido condenado a cadena perpetua un jefe de fuerzas de Asalto de la Generalidad y que también tenía la creencia de que había tres peticiones de pena de muerte.

Agregó que mañana se celebrarán en Madrid tres juicios sumarios y 53 ordinarios.

SE DETIENE AL DIRECTOR Y A UN REDACTOR DE "EL SOCIALISTA"

La Policía ha detenido esta noche al director de "El Socialista", don Julián Zugazagoitia y al redactor del mismo periódico Cruz Salido.

RUMORES DESMENTIDOS

Aunque se ha dicho que era inminente la vista de la causa contra los señores Companys, Azaña y otros detenidos por el movimiento y hasta se ha llegado a decir que ya habían sido juzgados en juicio sumario, el rumor es totalmente inexacto. A pesar de haberse declarado el estado de guerra, los encartados no han perdido su condición y categoría de diputado y presidente de la Generalidad y región autónoma, por lo que habrá de intervenir antes el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Aunque el procedimiento será rápido no podrá prescindirse de los trámites reglamentarios, que suponen el funcionamiento de los organismos que han de intervenir.

EL ATESTADO CONTRA EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD LLEGA AL FISCAL DE LA REPUBLICA

Esta mañana llegó a poder del fiscal general de la República el atestado con las primeras diligencias instruidas por el Tribunal militar de Cataluña, que le servirá de base para la acusación contra los señores Companys y restantes miembros de la Generalidad.

En Madrid está casi normalizada la situación, aunque se registran incidentes de escasa importancia

El sexto día de huelga general mejoró bastante el aspecto de Madrid. En las calles céntricas abrió el comercio.

Los mercados estuvieron animados. Se procedió a recoger las basuras de algunas calles, cooperando en esta labor los jóvenes afiliados a Acción Popular.

En la barriada de Embajadores fueron hostilizados a pedradas, acudiendo los guardias, que disolvieron a los grupos, haciendo algunos disparos al aire.

Ante las tahonas continuaron largas colas y por la noche se ha dado orden a los comerciantes de que para mejorar el alumbrado dejen encendidos algunos focos de sus tiendas.

Se intensificó la requisita en los tejados y azoteas, mediante la instalación de reflectores.

En la parte superior del edificio de la Telefónica funciona un potente reflector de los ingenieros.

En las calles se han observado menos precauciones visibles.

Cerca de las nueve de la noche, el vecindario se recogió en sus domicilios, aunque la tranquilidad fué absoluta.

Por la tarde funcionaron también algunos espectáculos y, excepto el tránsito rodado, Madrid presentó durante el día su aspecto casi normal, contribuyendo a ello la esplendidez del tiempo.

Durante la mañana se registraron algunas coacciones, siendo detenidos los coaccionadores.

INTENTO DE ASALTO A UN CUARTEL

En la madrugada última, un grupo de un centenar de revoltosos intentó asaltar el cuartel de San Francisco de Madrid.

La guardia se defendió enérgicamente, poniendo en fuga a los revoltosos. Los soldados no tuvieron bajas.

TERMINA LA HUELGA EN CERCEDILLA

Por noticias recibidas en la Dirección general de Seguridad se sabe que ha terminado la huelga general de Cercedilla.

AYUNTAMIENTOS DESTITUIDOS

Han sido destituidos los Ayuntamientos de los pueblos de Carabanchel Alto y Carabanchel Bajo, nombrándose Comisiones gestoras que tomaron posesión esta mañana.

QUERIAN APODERARSE DE LA MADERA DE UNA OBRA

Por haberse terminado el carbón en el barrio de Usera, los vecinos asalta-

El fiscal redactará el oportuno pliego de acusación para remitirlo a las Cortes y éstas lo someterán al Tribunal de Garantías Constitucionales.

EL JUEZ SEÑOR ALARCON Y LOS HALLAZGOS DE ARMAS

A disposición del juez especial señor Alarcón se hallan unos 200 detenidos con motivo de los sucesos de estos días.

A todos los fueron ocupadas armas de los envíos gestionados por el señor Echevarría.

Todos estos detenidos lo fueron por hechos producidos antes de la declaración del estado de guerra, como el tiro de la casa de la Guindalera y otros.

El juez especial ha ordenado que sea traído a Madrid a su disposición el señor Azaña.

Dicho juez especial se ha incautado de gran cantidad de explosivos, municiones y armas hallados en una finca de Huelva propiedad del señor García de Leóniz, que ya estaba procesado.

Los explosivos son los siguientes: Cien bombas hispanas para aviación; cien cajas para bombas, diez bombas cargadas, también para aviación, de 50 kilos cada una, y una gran cantidad de tubos, 106 espoletas y numerosas cajas para el pago de bombas así como otros muchos explosivos y artefactos auxiliares.

Parece que estos explosivos eran idénticos a los empleados en la revolución portuguesa de agosto de 1932, que sirvieron para bombardear el palacio del presidente Carmona y la residencia de "El Rocío".

También parece que todo esto estaba guardado en la mencionada finca del señor García de Leóniz, pero por temor a que fueran descubiertos dichos explosivos fueron trasladados a Madrid y llevados al polvorín de Retamares, donde se encuentran en la actualidad.

ESTALLA UNA BOMBA

A mediodía estalló una bomba en la calle de Toledo, frente a la casa número 43.

La detonación produjo la consiguiente alarma y algunos desperfectos. Sin desgracias.

En el mismo sitio fué hallado otro artefacto que no llegó a estallar.

DETECCION INCLUSO DE VARIOS DIPUTADOS SOCIALISTAS

La Policía ha detenido cuando se dirigía a Madrid con órdenes terminantes del Comité Revolucionario a Francisco Zollo Díaz.

También han sido detenidos en Madrid los diputados socialistas Lozano y Aguilante.

Posteriormente, parece que se ha sorprendido una reunión socialista, que fueron detenidos.

Se ignoran detalles de este suceso. También está detenido el diputado socialista Martínez Hervás.

Esta mañana fueron detenidos por la Policía los elementos de la C. N. T. Luis de Castro, chófer; Adolfo Hidalgo, Antonio González, José Ladrón de Guevara, José Luis Pérez Rivero, Antonio Rodríguez González y Máximo Bonadicha Torroy. Parece que se trata de un comité de enlace.

HACEN DESCARRILAR UN TREN

Anoche, entre las estaciones de Valdecasas y Madrid, descarriló la máquina y el furgón del expreso procedente de Barcelona.

Parece que la causa del accidente fué el haber soltado algunas de las vigas que unen los carriles.

No ocurrieron desgracias.

Se organizó un tren de socorro, que salió con dificultades, a causa de la falta momentánea de personal, y los viajeros del expreso llegaron a Madrid a las cuatro de la madrugada.

El servicio se hace por la vía de Alicante hasta Villavieja y desde allí por un ramal hasta Valdecasas.

El rápido para Barcelona, que salió esta mañana, llegó sin novedad al punto de destino.

FALLECE UN GUARDIA DE SEGURIDAD

En el Equipo Quirúrgico del Centro falleció el guardia de Seguridad afecto al Escuadrón de Caballería, Esteban Costa Llorente, herido el día 5 en la calle de San Bernardo.

Al arrojarle un ladrillo desde un

Balcón, se desbocó el caballo, cayendo el guardia al suelo.

MAS DETENCIONES

Ha sido detenido en su domicilio Mariano Muñoz Sánchez, uno de los principales elementos del comité de huelga.

Entre los detenidos figuran dos individuos que, vestidos con el uniforme de oficiales de Asalto, ordenaban a los guardias en la calle de Lavapiés que depusieran las armas, porque el Gobierno se habían rendido.

Por apedrear una farola, ha sido detenido Jesús Vázquez. Se le ocupó una hoja en la que se preconizaba el triunfo de la revolución.

Ha sido detenido Emilio Sepúlveda, que voló el puente del acueducto de la Hidroeléctrica de Santillana, en Tetán de las Victorias. También ha sido detenido Francisco Alarcón, por tirotear a la fuerza pública.

Anoche quedó sin luz la cárcel de mujeres.

MANIFESTACIONES DEL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

El jefe superior de Policía, hablando con los periodistas, les dijo que considera definitivamente terminado el movimiento. Añadió que si el cese de hostilidades responde a una maniobra de los extremistas para preparar un nuevo golpe, será peor para ellos.

Nosotros — dijo — continuamos teniendo los mismos hombres y elementos que el primer día.

Se han recogido grandes cantidades de pistolas, fusiles y metralla y se tiene la impresión de que durante el día de hoy se reintegrarán al trabajo muchos obreros panaderos.

Entre los detenidos figuran algunos oficiales de Correos, carteros, empleados de diversas empresas de transporte, fábricas, etc., a uno de los cuales se encontró un documento en el que se señalaba el plan que se proponía desarrollar. Los revoltosos han tenido numerosos heridos, que se han refugiado en sus domicilios.

ACUERDOS DE LA CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio celebró hoy sesión extraordinaria.

Se dio cuenta del oficio enviado el día 7 al señor Lerroux felicitando al Gobierno por la forma rápida y eficaz con que había resuelto los conflictos planteados en España.

A este oficio contestó el señor Lerroux en una carta, haciendo una serie de consideraciones que fueron leídas entre aplausos.

El presidente de la Cámara dedicó un recuerdo a las víctimas de los sucesos, acordándose iniciar una suscripción nacional para socorrer a las familias de los fallecidos en el cumplimiento del deber y para premiar la conducta de la fuerza pública.

Se trató del problema del abastecimiento de Madrid, acordándose dar toda clase de facilidades para el acarreo de las mercancías.

Se procurará evitar la elevación en el precio de los artículos.

El vocal representante de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante dio cuenta de haberse acordado condonar los derechos de paralización y almacenaje devengados a las Compañías férreas en Madrid los días comprendidos entre el 5 y el 11 del actual.

Por último, el presidente requirió a los patronos para que, en un deseo de concordia y pacificación, admitan a los obreros que en un momento de ofuscación o pánico abandonaron el servicio, prometiendo que no se alterarán las condiciones de trabajo que venían rigiendo.

LOS SERVICIOS MUNICIPALES

El alcalde de Madrid, señor Martínez de Velasco, manifestó que está sustituyendo al personal de casi todos los servicios.

El abastecimiento de la capital está asegurado.

Se han requisado algunos camiones y se ha dispuesto que los porteros y comerciantes limpien sus respectivas aceras.

Se multará a los comerciantes que se nieguen a abrir sus establecimientos.

Si los taxistas se resisten a sacar los coches — dijo — estoy dispuesto a declarar la industria libre con un límite máximo de tarifas.

Estoy decidido a que la vida de Madrid se normalice.

LAS COMUNICACIONES POR VIA FERREA

La Compañía del Norte comunica que se ha restablecido la comunicación en la línea de Santander.

Esta mañana llegaron los expresos con toda exactitud, excepto el de Galicia que trajo dos horas de retraso.

Tal vez esta misma noche pueda restablecerse el servicio con Asturias.

EL PRIMER CONSEJO DE GUERRA. DOCE AÑOS DE PRISION

Se ha celebrado hoy el primer Consejo de Guerra con motivo de los últimos sucesos.

Presidió el Tribunal el coronel de Infantería don Armando Olmos, figurando como procesado Faustino García Martín, de 19 años, acusado de repartir el día 8 hojas clandestinas.

Se ha incautado la Policía de dos cajas conteniendo cien bombas.

Ha salido del puerto el transporte de guerra "Contralmirante Casado", que lleva a bordo algunos detenidos.

El número de víctimas hasta ahora en Vizcaya es de 15 muertos y 45 heridos.

Han estallado tres bombas. Una de ellas ha ocasionado tres heridos. No salieron los periódicos de la tarde, haciéndolo en cambio algunos de la mañana.

incitando a los soldados a disparar contra sus jefes.

El procesado está convicto y confeso.

El fiscal solicitó se le impusiera la pena de 12 años de prisión militar y el abogado defensor la absolución o que se le impusiera una pena más benévola.

Fue condenado a 12 años de prisión con accesorias.

COLISIONES A PRIMERA HORA DE LA NOCHE

Desde primera hora de la noche en la hazienda de las Ventas se registraron algunos tiroteos entre los huelguistas y la fuerza pública, de escasa importancia.

Del movimiento revolucionario en Asturias y otras regiones

INFORMACION DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

A los diez y media de la noche el ministro de la Guerra entregó a los periodistas la siguiente nota:

"Estado Mayor Central del Ejército.—Sección de Información.—Boletín de Prensa.—Comprende las noticias recibidas desde las 17 del día 9 de octubre a las 17 del día 10.

Segunda división.—Andalucía.—Los obreros de las minas de Peñarroya comienzan a entrar al trabajo y se tiene noticias de que el día de mañana lo harán la mayor parte.

Se han realizado contados actos de sabotaje en las comunicaciones, reparándose los desperfectos y practicándose detenciones, entre ellas las del comité revolucionario de Posada del Rey y de un significado extremista en Corrales.

En Riotinto la huelga tiene carácter peculiar.

Tercera división.—Valencia, Murcia, Albacete y Castellón.—En toda la región de Levante la situación es normal, fuera de algunos lugares en que hay huelga general.

En Valencia circulan los tranvías y se trabaja en la mayor parte de las fábricas, funcionando igualmente el comercio y los servicios municipales.

En Murcia han sido detenidos los 44 individuos que tomaron parte en los sucesos de Alguazas.

Cuarta división.—Barcelona.—La situación es completamente normal. Han entrado al trabajo los obreros. Aumentó el tránsito rodado, habiéndose clausurado los centros de la Izquierda y nacionalistas.

En breve se sustanciarán los primeros procesos y juicios sumarísimos por rebelión militar.

Quinta división.—En toda la región aragonesa, prontamente sofocados.

Séptima división.—Sin novedad en Plaza y provincias.

En Tudela se detuvo a cuatro individuos que habían cortado la línea telegráfica.

Octava división.—Galicia y Asturias.—Procedentes de Marruecos desembarcaron en Gijón una bandera del Tercio y un batallón de Cazadores, así como fuerzas de Artillería y Caballería. La columna emprendió inmediatamente la marcha hacia Oviedo.

En los alrededores de esta ciudad se halla ya un batallón de Infantería.

Todas estas operaciones se han realizado con gran brillantez, derrotándose a los grupos rebeldes y recogiendo los once muertos, dos heridos y 300 prisioneros, con armamento largo y corto y grandes cantidades de explosivos.

Las fuerzas avanzan sobre los focos rebeldes.

En Torense se redujo a un grupo rebelde, causando a los sediciosos dos muertos y cuatro heridos, haciéndose los ocho prisioneros y cogiéndoles gran cantidad de armas.

San Esteban de Pravia.—Llegó el destructor "Churrucá", que, en colaboración con las fuerzas por carretera, apoyó a la Guardia civil y Carabineros de aquellos puestos en persecución de los fugitivos de la cuenca minera.

Santiago.—Entraron al trabajo la mayor parte de los obreros.

Marruecos, Ceuta y Melilla.—Existe normalidad absoluta. Asegurados los servicios públicos."

LA SITUACION EN BILBAO.—TIROTEO, HERIDOS Y EXPLOSIONES

BILBAO.— Continúa la huelga general.

Ha circulado más público que en días anteriores, surtiéndose en las tiendas de ultramarinos.

En Las Arenas se registró un tiroteo, resultando algunos heridos.

En el hospital fué curado Casimiro Bravo, de veintisiete años.

También en Erandio se registró un tiroteo. Este se dirigió contra el Ayuntamiento. El alcalde interino resultó leve y grave el juez municipal, don Luis Revuelta.

Se han practicado varios registros domiciliarios. Uno de ellos en la calle de la Concepción. Otro ha tenido lugar en una taberna en la calle del general Castaños, donde se hizo frente a la Policía.

Estalló una bomba, resultando grave el conductor Vicente Cubillo, natural de Burgos, y herido de pronóstico reservado el agente de Policía señor Aparicio.

Se ha incautado la Policía de dos cajas conteniendo cien bombas.

También hubo un tiroteo en la plaza de la Cibele.

Esta noche, en la calle de Blasco Ibáñez, al cruzarse dos autobuses de la Compañía de Tranvías, desde uno de ellos fué arrojada contra el otro una bomba envuelta en unos papeles, pero no llegó a explotar.

Los soldados que prestaban servicio de vigilancia en el vehículo agredido ordenaron al chófer que siguiera al otro, dándole alcance y evitando que nadie descendiera del mismo.

Todos los ocupantes fueron conducidos a la Dirección de Seguridad para practicar averiguaciones sobre quién fué el autor del hecho.

Momentos después, un grupo arrojó un petardo contra las cocheras de camiones autobuses de la calle de la Princesa, causando algunos desperfectos.

ocupó algunas bombas, fusiles y otras armas.

MALAGA.—En algunos sectores de la ciudad esta mañana hubo paqueos. Algunos taxis acudieron a la parada. También los obreros del puerto trabajan.

Cuando el conductor de Asalto José Doblado pasaba por la calle de Ramos Marín se le arrojó un envoltorio con seis balas, resultando lleso.

Al pasar por el puente de la Libertad un autobús de viajeros, fué hiroteado por un grupo. Uno de los pasajeros alcanzó a Manuel Martínez. En la Casa de Socorro se le practicaron heridas gravísimas en el vientre. Ingresó en el Hospital en estado comatoso.

MALAGA.—La Guardia civil ha detenido en la carretera de Málaga a Ronda, en un autobús de viajeros, a Antonio Sánchez, cabecilla de los sucesos de Teba, quien manifestó, entre otras, que el asalto del Ayuntamiento se verificó a las doce de la noche y se apoderaron de dos carabinas, con las cuales hicieron frente a la Guardia civil. El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

TRANQUILIDAD EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Puede darse por fracasada la huelga.

Hoy ha abierto el comercio en su mayoría.

Signen sin publicarse, sin embargo, los periódicos, aunque se espera que mañana se edite "La Constancia" cuando menos.

HALLAZGO DE CINCO BOTTELLAS DE LIQUIDOS INFLAMABLES EN VITORIA

VITORIA.— Esta mañana y por unos vecinos del Portal de Arriaga fueron halladas en las inmediaciones de este varios bultos sospechosos que habían abandonado debajo de un banco en aquel lugar.

Los citados vecinos dieron aviso a la Comisaría de Vigilancia de donde salieron dos guardias de Asalto, los cuales se hicieron con los referidos bultos, que resultaron ser cinco botellas conteniendo líquido inflamable que fueron transportadas inmediatamente al Gobierno civil.

Las citadas botellas serán llevadas al Parque de Artillería para su estudio y análisis.

NOTAS DE VARIAS LOCALIDADES

JAEN.—Ante los rumores circulados respecto a las víctimas ocurridas en los sucesos de la provincia, el gobernador ha facilitado una nota diciendo que los muertos en Marmolejo fueron uno y cuatro heridos; en La Carolina, a consecuencia del bombardeo a la Casa del Pueblo, dos muertos y cuatro heridos; en Mancha la Real, al practicar un registro la Benemérita en una casa, fué recibida a tiros, resultando herido el sargento.

SALAMANCA.—Se tiroteó un tren en las cercanías de Ledesma, sin consecuencias. Se ha detenido a seis individuos.

Ha sido encarcelado el presidente de la Casa del Pueblo, don Ventura Paredes. También han sido detenidos Manuel Albar, Manuel Castro y Antonio Fíz.

TOLEDO.—La huelga puede darse por terminada. En el furgón de un ferrocarril explotó un petardo, sin consecuencias.

En Villaluenga, la Benemérita detuvo a varios individuos a quienes se

ocupó algunas bombas, fusiles y otras armas.

MALAGA.—En algunos sectores de la ciudad esta mañana hubo paqueos. Algunos taxis acudieron a la parada. También los obreros del puerto trabajan.

Cuando el conductor de Asalto José Doblado pasaba por la calle de Ramos Marín se le arrojó un envoltorio con seis balas, resultando lleso.

Al pasar por el puente de la Libertad un autobús de viajeros, fué hiroteado por un grupo. Uno de los pasajeros alcanzó a Manuel Martínez. En la Casa de Socorro se le practicaron heridas gravísimas en el vientre. Ingresó en el Hospital en estado comatoso.

MALAGA.—La Guardia civil ha detenido en la carretera de Málaga a Ronda, en un autobús de viajeros, a Antonio Sánchez, cabecilla de los sucesos de Teba, quien manifestó, entre otras, que el asalto del Ayuntamiento se verificó a las doce de la noche y se apoderaron de dos carabinas, con las cuales hicieron frente a la Guardia civil. El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

ocupó algunas bombas, fusiles y otras armas.

MALAGA.—En algunos sectores de la ciudad esta mañana hubo paqueos. Algunos taxis acudieron a la parada. También los obreros del puerto trabajan.

Cuando el conductor de Asalto José Doblado pasaba por la calle de Ramos Marín se le arrojó un envoltorio con seis balas, resultando lleso.

Al pasar por el puente de la Libertad un autobús de viajeros, fué hiroteado por un grupo. Uno de los pasajeros alcanzó a Manuel Martínez. En la Casa de Socorro se le practicaron heridas gravísimas en el vientre. Ingresó en el Hospital en estado comatoso.

MALAGA.—La Guardia civil ha detenido en la carretera de Málaga a Ronda, en un autobús de viajeros, a Antonio Sánchez, cabecilla de los sucesos de Teba, quien manifestó, entre otras, que el asalto del Ayuntamiento se verificó a las doce de la noche y se apoderaron de dos carabinas, con las cuales hicieron frente a la Guardia civil. El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

TRANQUILIDAD EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Puede darse por fracasada la huelga.

Hoy ha abierto el comercio en su mayoría.

Signen sin publicarse, sin embargo, los periódicos, aunque se espera que mañana se edite "La Constancia" cuando menos.

HALLAZGO DE CINCO BOTTELLAS DE LIQUIDOS INFLAMABLES EN VITORIA

VITORIA.— Esta mañana y por unos vecinos del Portal de Arriaga fueron halladas en las inmediaciones de este varios bultos sospechosos que habían abandonado debajo de un banco en aquel lugar.

Los citados vecinos dieron aviso a la Comisaría de Vigilancia de donde salieron dos guardias de Asalto, los cuales se hicieron con los referidos bultos, que resultaron ser cinco botellas conteniendo líquido inflamable que fueron transportadas inmediatamente al Gobierno civil.

Las citadas botellas serán llevadas al Parque de Artillería para su estudio y análisis.

NOTAS DE VARIAS LOCALIDADES

JAEN.—Ante los rumores circulados respecto a las víctimas ocurridas en los sucesos de la provincia, el gobernador ha facilitado una nota diciendo que los muertos en Marmolejo fueron uno y cuatro heridos; en La Carolina, a consecuencia del bombardeo a la Casa del Pueblo, dos muertos y cuatro heridos; en Mancha la Real, al practicar un registro la Benemérita en una casa, fué recibida a tiros, resultando herido el sargento.

SALAMANCA.—Se tiroteó un tren en las cercanías de Ledesma, sin consecuencias. Se ha detenido a seis individuos.

Ha sido encarcelado el presidente de la Casa del Pueblo, don Ventura Paredes. También han sido detenidos Manuel Albar, Manuel Castro y Antonio Fíz.

TOLEDO.—La huelga puede darse por terminada. En el furgón de un ferrocarril explotó un petardo, sin consecuencias.

En Villaluenga, la Benemérita detuvo a varios individuos a quienes se

VALENCIA.—En la tarde de ayer fueron colocados petardos en el convento de los Carmelitas de la Pureza del poblado del Cabeñal.

La explosión produjo algunos daños, sin víctimas.

Los oficiales y clases de complemento se han presentado al comandante general para ofrecer sus servicios.

Hoy se trabajó en las obras y la autoridad se propone que mañana sea reanudado el trabajo en el puerto.

También está asegurada la circulación de tranvías y autobuses.

MANZANARES.—Han sido conducidos a la cárcel 60 detenidos con motivo de los sucesos de la La Solana.

Al registrar la Casa del Pueblo de dicha población se encontró en un corral contiguo el cadáver de un significado socialista.

Se ha restablecido la tranquilidad.

DESDE EL BULEVAR

Comenzo a escribir esta crónica, cuando puedo, para seguir escribiéndola a retazos; la terminaré también cuando pueda y la recibirán ustedes cuando Dios sea servido. Lo que haré será procurar no perder el tiempo; es decir, no consignar más que noticias que hayan pasado por el control oficial, y que por lo tanto, su publicación no sea pecaminosa. No me agrada nada ver estos renglones cruzados con una raya roja procedente del lápiz del censor.

Empiezo pidiendo a mis lectores un recuerdo para aquel sabio que dijo: "Desde que veo cómo se escribe la Historia moderna, no creo una palabra de la Historia antigua" y paso adelante.

El viernes de madrugada se declaró la huelga general. Huelga absoluta, completa, incluso del servicio de limpiezas y de barrenderos, que duró unas tres horas. Sobre la Casa Consistorial llovían los proyectiles. Las calles de la parte vieja, enfiladas desde el monte Urgull eran barridas de tiros. Los flecos que habían ido a la misa de doce en Santa María no pudieron salir de la iglesia hasta después de los cuatro de la tarde. Allí cayó muerto un barrendero, dicen que por las balas de los revoltosos y hubo varios heridos por ambas partes.

A la misma hora, en el barrio de Gros una bala perdida, dió en el corazón y mató a un joven de 21 años.

Otro fué detenido cuando intentaba agredir al oficial que mandaba una fuerza. Dicen que la sentencia ha sido de varios años de presidio. La declaración del estado de guerra no causó efecto.

La tarde del domingo fué agitada. El salir de casa constituía una verdadera temeridad. Se supo que en Pasajes había habido disturbios con algún incendio la noche anterior.

A todo esto, se practicaban numerosas detenciones, muchos de los cuales han sido trasladados al fuerte de Guadalupe, en Bienterrabia y otros al de San Cristóbal de Pamplona.

Habían llegado dos compañías del batallón de montaña de aquella guardia para que pudieran descansar las fuerzas de Asalto.

Por la noche continuaron los "paqueos" desde el monte Uña, en el barrio de Ategorrieta, en Amara.

Lunes y martes la situación ha sido igual. Por algunas calles han circulado tres o cuatro tranvías conducidos por soldados; los mercados han seguido estando abastecidos, pero todo ha estado cerrado—excepto las tabernas—y en los barrios extremos ha habido tiroteos. Oficialmente se nos dijo en el Gobierno civil y por el radio, que en un encuentro entre los revoltosos y la fuerza pública hubo varias bajas. Claro es que los detalles de todo esto se irán sabiendo después...

La autoridad militar, encarnada en un donostiarra que disfrutaba de muchas simpatías, el coronel de Artillería don León Carrasco, muy conocido en Logroño por haber mandado hasta hace poco tiempo el 13 regimiento de Artillería, ha encaminado todos sus esfuerzos a restablecer la normalidad, empleando la persuasión, y la energía a la par.

Cuando ha hecho falta ha aconsejado y cuando ha sido preciso ha conminado. Al principio tropezó con una obstinada resistencia por parte de las organizaciones obreras, pero ya se ha ido venciendo.

Para ello, se ha hecho uso de las facultades que la ley militar concede a las autoridades y éstas han conminado a todos los obreros con los servicios públicos con la vuelta al trabajo con la expulsión definitiva. Unos han vuelto; para otros termina el plazo o esta tarde miércoles, a las seis, o mañana, jueves a la una.

La Prensa periodística ha sido considerada como un servicio público y los periódicos deben salir mañana, los jueves por la mañana, pero a la hora en que escribo, cuatro de la tarde del miércoles, se desconoce la resolución que hayan tomado los obreros.

La Fábrica de Tabacos ha sido clausurada por la Dirección y para

Por la noche, de Asturias no sabía más que las noticias oficiales; de Cataluña supimos por medio de la Radio de la Generalidad unas cosas verdaderamente fantásticas.

Hablaron dos señores: uno, se dirigió a los "hermanos españoles", pidiéndoles que se levantasen en armas para proclamar la República federal española. Este, recalaba mucho lo de "hermanos españoles". Nos conmovió aquella explosión de fraternidad.

El que habló después ya no se di-

rigió a los hermanos españoles, sino "a los oyentes de habla castellana". No habló de la República federal española sino del Estado Catalán; dijo que varios regimientos se habían colocado a su lado y llamó faccioso al gobierno Lerroux, del cual dijo que estaba ya derrotado.

Entre uno y otro conferenciante barcelonés, se intercaló una conferencia del señor Lerroux desde el Ministerio de la Gobernación. Dijo que cuantas noticias estaba dando la emisora de la Generalidad eran una pura patraña—cosa que se confirmó pocas horas después—y anunció que el movimiento sería prontamente sofocado.

Con noticias tan contradictorias estábamos perplejos: para refrescar las ideas salimos al balcón teniendo la precaución de apagar la luz y allí a lo lejos se oía un nutrido tiroteo procedente de las alturas del monte Uña, encima del Matadero y de la Plaza de Toros, donde los revoltosos se batían con la fuerza pública.

Por las calles desiertas no transitaba alma viviente; patrullaban guardias y soldados. Con una impresión triste nos fuimos a la cama.

Mal domingo! La lucha se intensificó desde las primeras horas de la mañana en los barrios extremos. Hubo tiros en casi todas las calles de la ciudad, incluso en el Bulevar, en la Avenida y en la pacífica calle de San Marcial, donde tiene ustedes su casa, y que está cerca de un mercado.

El alcalde llamó al Cuerpo de barrenderos, conminándole con la disolución si no se reintegraban al trabajo. Poco después de las doce, unos cuarenta barrenderos estaban frente a la Casa Consistorial, donde una comisión conferenciaba con el alcalde. De pronto, sonó una descarga de la que cayeron heridos dos guardias de Seguridad. Aquello fué la señal de un verdadero combate, que duró unas tres horas. Sobre la Casa Consistorial llovían los proyectiles. Las calles de la parte vieja, enfiladas desde el monte Urgull eran barridas de tiros. Los flecos que habían ido a la misa de doce en Santa María no pudieron salir de la iglesia hasta después de los cuatro de la tarde. Allí cayó muerto un barrendero, dicen que por las balas de los revoltosos y hubo varios heridos por ambas partes.

A la misma hora, en el barrio de Gros una bala perdida, dió en el corazón y mató a un joven de 21 años.

Otro fué detenido cuando intentaba agredir al oficial que mandaba una fuerza. Dicen que la sentencia ha sido de varios años de presidio. La declaración del estado de guerra no causó efecto.

La tarde del domingo fué agitada. El salir de casa constituía una verdadera temeridad. Se supo que en Pasajes había habido disturbios con algún incendio la noche anterior.

A todo esto, se practicaban numerosas detenciones, muchos de los cuales han sido trasladados al fuerte de Guadalupe, en Bienterrabia y otros al de San Cristóbal de Pamplona.

Habían llegado dos compañías del batallón de montaña de aquella guardia para que pudieran descansar las fuerzas de Asalto.

Por la noche continuaron los "paqueos" desde el monte Uña, en el barrio de Ategorrieta, en Amara.

Lunes y martes la situación ha sido igual. Por algunas calles han circulado tres o cuatro tranvías conducidos por soldados; los mercados han seguido estando abastecidos, pero todo ha estado cerrado—excepto las tabernas—y en los barrios extremos ha habido tiroteos. Oficialmente se nos dijo en el Gobierno civil y por el radio, que en un encuentro entre los revoltosos y la fuerza pública hubo varias bajas. Claro es que los detalles de todo esto se irán sabiendo después...

La autoridad militar, encarnada en un donostiarra que disfrutaba de muchas simpatías, el coronel de Artillería don León Carrasco, muy conocido en Logroño por haber mandado hasta hace poco tiempo el 13 regimiento de Artillería, ha encaminado todos sus esfuerzos a restablecer la normalidad, empleando la persuasión, y la energía a la par.

Cuando ha hecho falta ha aconsejado y cuando ha sido preciso ha conminado. Al principio tropezó con una obstinada resistencia por parte de las organizaciones obreras, pero ya se ha ido venciendo.

Para ello, se ha hecho uso de las facultades que la ley militar concede a las autoridades y éstas han conminado a todos los obreros con los servicios públicos con la vuelta al trabajo con la expulsión definitiva. Unos han vuelto; para otros termina el plazo o esta tarde miércoles, a las seis, o mañana, jueves a la una.

La Prensa periodística ha sido considerada como un servicio público y los periódicos deben salir mañana, los jueves por la mañana, pero a la hora en que escribo, cuatro de la tarde del miércoles, se desconoce la resolución que hayan tomado los obreros.

La Fábrica de Tabacos ha sido clausurada por la Dirección y para

Por la noche, de Asturias no sabía más que las noticias oficiales; de Cataluña supimos por medio de la Radio de la Generalidad unas cosas verdaderamente fantásticas.

Hablaron dos señores: uno, se dirigió a los "hermanos españoles", pidiéndoles que se levantasen en armas para proclamar la República federal española. Este, recalaba mucho lo de "hermanos españoles". Nos conmovió aquella explosión de fraternidad.

El que habló después ya no se di-

Advertisement for Anginas and Panflavina. Text: "Anginas Se evitan y se curan empleando Pastillas de Panflavina". Includes an image of a man and a woman talking, and a box of Panflavina. Bottom text: "El más poderoso desinfectante de la boca".

Advertisement for ESCANDALOS ROMANOS. Text: "ESCADALOS ROMANOS".

Advertisement for ESCANDALOS ROMANOS. Text: "ESCADALOS ROMANOS".

MANANA, VIERNES FIESTA DE LA RAZA SOCIAL Y FRONTON



(EL BAR MARAVILLOSO)

LA PELICULA QUE RECORRE EL MUNDO TRIUNFALMENTE Grandiosa, sorprendente, de trazo originalísimo. Escenarios que se desdoblaron y amplían hasta el infinito, en una orgía de luz, de música y de movimiento.

AL JONSON, "el loco cantor", la elegante KAY FRANCIS, DOLORES DEL RIO, RICARDO CORTEZ, DICK POWELL y otros muchos artistas de fama, en una actuación inolvidable.

El Congreso Eucarístico de Buenos Aires... La inauguración... Sermon del delegado pontificio... BUENOS AIRES.—Esta mañana, a las diez (hora del país), se ha inaugurado oficialmente el Congreso Internacional Eucarístico.

El Congreso Eucarístico de Buenos Aires

BUENOS AIRES.—Esta mañana, a las diez (hora del país), se ha inaugurado oficialmente el Congreso Internacional Eucarístico. En el Parque de Palermo, ante una gran muchedumbre, se ha dicho por un prelado una misa rezada. A continuación y por 500 voces de las Scholas Cantorum de los Seminarios se cantó el "Veni Creator".

Teatro Moderno

EL PROXIMO SABADO WARNER BROS FIRST NATIONAL FILMS Presenta la formidable película de esta temporada YA SE TU NUMERO Por JOAN BLONDELL y PAT O' BRIEN.

BRETÓN Y MODERNO

El domingo, 14 de octubre WARNER BROS FIRST NATIONAL FILMS Presenta a BARBARA STANWYCH con Otto Kruger y Ralph Bellamy en

Siempre en mi corazón Una bella y romántica historia de amor que ha de conmover hasta lo indecible el alma de los espectadores. UNICO DIA UNICO DIA

Mañana, viernes, a las 3'45, FUTBOL Sensacional partido en LAS GAUNAS R. C. de Santander--C. D. Logroño

Después de los asesinatos del rey Alejandro y de Mr. Barthou

Se ha proclamado rey de Yugoslavia al príncipe Pedro, hijo del finado monarca

BELGRADO.— La noticia de la muerte del rey corrió por el país rápidamente. La vida del país parece suspendida. Los amigos de Francia se muestran consternados. Se reunió el Consejo de ministros. El rey deja tres hijos, el mayor de once años. La Constitución prevé el nombramiento de un Consejo de regencia, compuesto por tres personas, que pueden ser designadas por el rey en su testamento, y si no las designa, la Asamblea Nacional será encargada de hacerlo.

ZAGREB.— Se asegura que el pasaporte que usaba el asesino del rey de Yugoslavia era falso. El nombre de Kalemén no es servio ni croata. Más bien parece de origen húngaro. PARIS.— El jefe de la Policía de París ha declarado que el atentado fue obra de un individuo aislado. Parece que el cadáver del rey será trasladado a su país a bordo del mismo crucero que le trajo a Francia. Se le escoltará por barcos de guerra franceses.

Las autoridades han tomado en Marsella toda clase de precauciones, figurando cerca de dos mil gendarmes y policías. Un guardia que vio al asesino cuando se dirigía al coche real se arrojó inmediatamente sobre él. Entonces disparó sobre el guardia, que cayó a tierra, y saltando por encima del cuerpo se encaramó al coche real, haciendo los disparos. El arma empleada es de un nuevo modelo, pues parece una pequeña ametralladora.

Se ha amortajado el cadáver del rey con el uniforme, ostentando la Legión de Honor. El féretro aparece envuelto en la bandera yugoslava. Ha salido hacia Marsella el presidente de la República en unión de Tardieu y Herriot. También se acompañan un familiar del rey asesinado. BELGRADO.— El Consejo de ministros ha proclamado rey al príncipe Pedro con el nombre de Pedro II. Este, que estudia en el colegio de Eton (Inglaterra), llegará mañana a París.

La vuelta a España de los aviones franceses

El pasado martes salieron del aeródromo de Orly, cercano a París, los 14 aviones de tipo moderno que la Federación Aeronáutica de Francia envía en viaje de propaganda a España, Portugal y Marruecos, de cuyo circuito e itinerario dimos cuenta oportunamente.

Hoy, jueves, es el día señalado para salir de Barcelona para Valencia, donde llegarán a las 17 horas. De Valencia saldrán al siguiente con dirección a los Alcazares, Granada y África, y volverán por vía Sevilla, Lisboa, Madrid, Logroño.

LOS CINES

Cor. lleno completo en la sección vermuth y muy buena entrada en las demás secciones se estrenó ayer en el Cinema Social la película "Aguilas Rivas", de la que son afortunados intérpretes Arline Judge y Bruce Cabot. El asunto de la cinta es entretenido, tiene escenas de gran emoción y otras de intensa comicidad y es en suma muy interesante.

El público salió muy satisfecho. En el mismo salón se pasará hoy por la pantalla una comedia musical muy original y entretenida que se titula "Prisionero de mi corazón". Es protagonista la bellísima Mary Glory, a la que secunda el galán Ro-

land Toutain, dos singulares artistas que cuentan con muchos admiradores. Se completará el programa con una revista y una cómica elegidas ambas para "entomar" con la película base, que pertenece a la selección de "films" realizados con la gentilísima protagonista de "La Taquimeca" y "Monsieur Madame e Bibi", películas que están en el recuerdo de todos.

Bretón y Moderno MANANA, 12 DE OCTUBRE 1934



La película de más empuje y de cuantas lleva interpretadas la eximia KAY FRANCIS Hablada en español

UNICO DIA UNICO DIA Información recibida a última hora

Madrid, 11.—3'30 madrugada LO QUE DICEN DE MADRUGADA EN GOBERNACION

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada a los informadores que hoy quedará terminada por completo la huelga de Sevilla, restableciéndose la normalidad en dicha población. También dijeron que no es cierto que en Extremadura se hayan producido desórdenes.

EN PORTUGAL HA ESTALLADO UN MOVIMIENTO QUE HA DOMINADO EL GOBIERNO Por noticias particulares se sabe que el Gobierno de Portugal ha llamado allí un movimiento revolucionario que estalló en Lisboa y otras capitales.

Las fuerzas del ejército han entrado en la zona minera de Asturias. OVIEDO.— La bandera del Tercio que desembarcó ayer del "Jaime I" en Gijón, entró hoy en Oviedo, sin novedad, y ha salido para Olloniego, son objeto de dominar aquella zona, donde los rebeldes resisten.

Por los pueblos por donde avanzó la columna quedó restablecido el orden y la normalidad. Han quedado restablecidas también las comunicaciones que estaban cortadas, y los revoltosos huyen a la desbandada.

La columna del general Bosch domina Pola de Lena, y va ocupando ahora Braña, Mieres y Ujo. El tercio opera por la carretera de Sama, para ocupar las zonas mineras de Langreo y Olloniego.

El avance del Tercio se ha hecho por carretera dificultosamente, porque desde las casas de las aldeas era tiroteado. Ha salido de La Coruña una columna para proteger los pueblos de la costa, ante el temor de que se corran allí los revolucionarios.

En los tres últimos días, las Compañías ferroviarias han movlizado 21 trenes militares, que han conducido tropas a los lugares en que se hacen fuertes los revoltosos.

NOTICIAS DE BARCELONA BARCELONA.— El general Batet ha manifestado que como en algunos lugares de Cataluña quedan núcleos de revoltosos, esta tarde volarán aviones militares sobre ellos arrojando hojas en las que se aconseja a los revoltosos que depositen sus armas en la Alcaldía, levanten luego bandera blanca y se retiren a sus domicilios.

De no hacerlo así se obrará con gran energía. Son incontables las armas que la Guardia civil, las tropas y Policía han recogido abandonadas en las calles desde el pasado domingo. Se han recogido camiones enteros.

Hoy se ha iniciado el ambiente de normalidad general. Circulan tranvías, taxis y Metro, y aferraron los establecimientos. El gentío desfiló ante los edificios de la Generalidad y del Ayuntamiento para observar las huellas. Parece que sólo se disparó con granada rompedora contra el Centro de Dependientes de Comercio y contra la Comandancia de Cometes. En el edificio de la Generalidad y del Ayuntamiento no aparecen señales exteriores de importancia, pues aunque se hicieron contra ellos dieciséis disparos de cañón, sólo tres fueron con granada rompedora y los restantes de alarma.

AYUNTAMIENTOS SUSPENDIDOS HUELVA.— Han sido nombrados concejales del Ayuntamiento de la capital nueve radicales, tres de Acción Popular, tres agrarios y tres de la derecha republicana. Han sido suspendidos los Ayuntamientos de Higuera de la Sierra, San Juan de Valverde, Salvachea, Almadro y Cumbres del Medío. Se ha suspendido además al alcalde y dos concejales de Puerto de Mortras; a siete concejales socialistas de Riotinto, a cuatro de Ayamonte y a nueve de Rosal de la Frontera. CUMAN.— La bandera del Tercio que desembarcó ayer del "Jaime I" en Gijón, entró hoy en Oviedo, sin novedad, y ha salido para Olloniego, son objeto de dominar aquella zona, donde los rebeldes resisten. A Nerva llegó esta madrugada la compañía de Infantería que salió anoche de la capital. DETENIDO POR DAR UN MUERA A ESPAÑA SAN SEBASTIAN.— Ha sido detenido el conocido comerciante señor Aristigüeta, que fue conducido esposado por las calles por haber gritado muera España en el momento de pasar por la calle de Elcano un comandante del Ejército. El detenido ha sido entregado a la autoridad militar, que le ha sometido a procedimiento, y el gobernador, sin perjuicio del sumario, le ha multado con 500 pesetas.

LA RIOJA hace 25 años

Fue firmada en París una escritura de constitución de Sociedad para la construcción de un ferrocarril que uniría Logroño e Irún pasando por Pamplona. Dicha Sociedad se constituyó por el momento con un capital de treinta millones de francos, abrigando los individuos que la formaron el pensamiento de emitir acciones para interesar en el indicado ferrocarril a los capitalistas españoles, especialmente navarros y riojanos, que serían los más beneficiados. La citada sociedad se proponía también la construcción o prolongación del anterior ferrocarril desde Logroño a Bilbao por Vitoria.

Falleció nuestro convecino el coronel retirado de Sanidad Militar, don Siro Barrenegoa, acudiendo a su entierro numerosísima concurrencia.

El Ayuntamiento continuó la discusión de los presupuestos; en la partida recargo en el impuesto de consumos, se rebajaron 30.987 pesetas, quedando reducida a 400.000, y en las cédulas personales se aumentó en 15.000 pesetas, elevándola de 25.000 a 40.000 pesetas.

La Cámara de Comercio de Logroño dirigió una instancia al director general de Correos y Telégrafos, pidiendo se instalase en Calahorra una estación telefónica.

En Castañares de Rioja se terminó la recolección de la alubia que fué de superior calidad, cotizándose a 3'25 pesetas quintal de 46 kilos, puestas sobre vagón en Haro.

En Calahorra, en la Iglesia de San Andrés, se celebró el enlace matrimonial de la señorita Adoración Díaz y don Pedro Tutor. Bendijo la unión el párroco de dicha Iglesia, don Hermenegildo Miranda.

En Arnedo fué recibida la reliquia de San Gregorio, traída para hacer rogativas a fin de que desapareciera la enfermedad de los olivos, siendo depositada en la parroquia de Santo Tomás.

En Pajares se declaró un incendio en la casa propiedad del vecino don Pedro Durán, la cual fué reducida a cenizas.

Fuó nombrada maestra en propiedad de la escuela de niñas de Navarrete, doña Emilia Blanco.

En Oyón la cosecha de uva de este año fué casi nula, no recolectándose más que 100 cántaras de vino.

ECOS DE HARO

3 de octubre

NORMALIDAD.—Después de tres días de huelga pacífica, hemos vuelto a la normalidad. Esta mañana se ha comenzado el trabajo en todos los almeces y establecimientos, así como las labores de la agricultura que eran las más perjudicadas, por encontrarnos en plena vendimia y se hallaban en el campo numerosas comortas llenas de uva próximas a fermentar.

Continúan clausuradas la Casa del Pueblo y Agrupación Socialista.

CIRCO.—Ayer se presentó en el Tetaro Bretón la excelente compañía circense dirigida por el decano de estos espectáculos Secundino Neijó. Asistió muy poco público, que salió encantado de la velada, ya que todos los números presentados fueron de gran mérito.

MERCADO.—El estado de intranquilidad en que hemos vivido durante algunos días, ha influido notablemente en la desanimación del mercado celebrado hoy. La mayor parte de los productos puestos a la venta, han tenido que ser retirados por falta de compradores.

AYUNTAMIENTO.—En la sesión que celebrará mañana la Corporación municipal, se tratará de los asuntos siguientes: Instancias sobre socorro de viaje. Idem sobre permiso

de obras. Idem sobre alzado en el Cementerio. Idem sobre traslado de resto en el Cementerio. Oficio del señor director del Instituto.

SOBRE LAS FIESTAS DEL PILAR.—Nos participa don Leoro Herreros, organizador de las fiestas proyectadas para el día 12 de los corrientes festividad de Nuestra Señora del Pilar, que a consecuencia de las actuales circunstancias, se ha visto en la necesidad de suspender todos los festejos profanos que se tenían preparados, así como la función teatral a beneficio de la Casa de Caridad, la que se trasladó al día 20.

Por consiguiente, sólo se celebrarán festejos religiosos en la forma siguiente: Día 11. A continuación del Rosario en la Basílica de la Vega, Salve Solemne.

Día 12. A las ocho de la mañana, misa de comunión. A las diez, misa solemne con sermón a cargo del párroco don Florentino Rodríguez.

Día 13. A las ocho y media de la mañana misa de difuntos, aplicada a cuantos aragoneses fallecieron en esta población. Todos los indicados actos se celebrarán en la Basílica de Nuestra Señora de la Vega, que lucirá toda su magnífica iluminación eléctrica. Durante la misa de comunión, se repartirán estampitas y medallas con la efigie de la Virgen del Pilar.

También nos ha manifestado el señor Herreros, que si las circunstancias lo permiten, el domingo día 21, de diez de la noche en adelante, se celebrará una gran verbena en la Plaza de la República, como sustitución de la que se proponían celebrar el día 12.

Según expuestas las listas de suscriptores en la Imprenta y Librería Viela, hasta el jueves día once. La mayor parte de la recaudación se aplicará a enjugar los gastos que ocasionará la función teatral, con el fin de procurar sea entregada la mayor suma posible a la Casa de Caridad, a donde se destinarán, como hemos dicho, los beneficios.

Con las máximas garantías científicas elaborará sus vinos el emplea los productos "ALGRY".

Sección de Arnedo

EL REDAL, 9

INAUGURACION.—El día 7 del actual tuvo lugar en la escuela de niños de este pueblo, el acto de inauguración oficial de la Biblioteca pública municipal de El Redal.

A fin de que el acto resultara con la brillantez necesaria, las autoridades locales no regatearon su concurso y, de acuerdo con la Junta de la Biblioteca, lanzaron al espacio momentos antes de comenzar, infinidad de cohetes que con sus estampidos atronaban el espacio. El vecindario, como movido por un resorte, no tardó en acudir a la llamada, ocupando materialmente el local donde el acontecimiento tiene lugar.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, pronunciando discursos alusivos al acto, que fueron muy aplaudidos, demostrando la necesidad del saber para vivir dentro de una sociedad organizada a tono con las circunstancias de cada momento, ventajas que pueden obtenerse con las enseñanzas que pueden procurarse los vecinos en la lectura de los trescientos volúmenes de que se compone la Biblioteca, gratuitamente cedidos. El Ayuntamiento hizo derroche de dulces entre los escolares, resultando el acto simpático en extremo. En mejoras como las apuntadas deben poner empeño nuestras autoridades, seguros de que no ha de faltarle la colaboración y aplauso del vecindario.

DE VENDIMIAS.—Estamos en plena faena de vendimias, siendo la cosecha poco abundante, si bien el fruto se recoge en inmejorables condiciones. Aun queda una buena parte del vino obtenido en la anterior sin vender, pues las demandas solo se hacen de tarde en tarde.

No Sufra Más de los Pies...



El dolor

desaparece

con este baño oxigenado

Cuando sus pies le arden o duelen, o sus callos, juanetes o durezas le pican y punzan, sumérjelos sencillamente en agua caliente con Saltratos Rodell. En el acto desaparecerá el dolor y experimentará un perfecto bienestar, a medida que las sales curativas oxigenadas neutralizarán los ácidos y sustancias tóxicas contenidas en los poros epidérmicos. En tres

minutos cesarán la quemazón, hinchazones y sensibilidad; los callos y durezas quedarán reblandecidos a tal punto, que podrán extirparse por completo y de cuajo. Tome esta misma noche un baño de pies con Saltratos Rodell y su sueño será reparador. Podrá andar cómodamente y bailar a su completa satisfacción.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.

SECCION DE NAJERA

ANGUIANO, 9

Ha muerto el Excmo. señor don Santiago García Baquero. Cristianamente y ejemplarmente, tal como había vivido, ha rendido su espíritu al Señor, en Logroño. Toda una larga existencia de laboriosidad, se encierra inexorablemente con la muerte de este virtuoso caballero, que supo unir al ejercicio de su profesión, la práctica constante del bien.

Éra don Santiago García uno de esos seres excepcionales que llenan toda una época y cuya memoria es siempre recordada con devoción.

En los hogares del pueblo de Anguiano, su nombre se pronunciaba por estas gentes sencillas, con respeto y con amor. Jamás, nadie que a él acudiera en busca de algún consejo o demanda de algún auxilio, salió desilusionado, ni fué defraudado. Sen cillo, afable y cordial para todos, tenía en todo momento una frase de aliento, una palabra cariñosa, un gesto de exquisita amabilidad. Puede decirse de él que con igual discreción y generosidad supo administrar la medicina del cuerpo, que el remedio para el alma. De ambas virtudes hizo un sacerdocio. Cincuenta años de vida ariscollada, consagrada por entero a los menesteres de su casa y al cuidado y educación de sus hijos, habían formado en él envidiables hábitos de disciplina, de trabajo y de celo paternal. Y entre los afanes de su profesión y la preocupación constante para labrar el porvenir de los suyos, vió transcurrir sosegadamente los años que la parca acaba de interrumpir, con su implacable guadaña. El nombre de don Santiago García Baquero, habíase hecho aquí conocidísimo. No solamente constituía una verdadera institución dentro de los límites de esta comarca, sino que además, en el resto de la provincia de Logroño y aun fuera de ella, gozaba de gran prestigio y reputación.

Posela entre otras altas cualidades, el don de la hospitalidad. Raro era, en efecto, el día que no llegaba a su casa en viaje de placer o de obligación, algún forastero, y que en ella no fuese recibido con todos los honores de una amabilidad y cortésia proverbiales. De esta conducta caballerosa tan en armonía con las tradiciones españolas nacía en gran parte su popularidad y la viva simpatía que a todos supo inspirar con su trato ejemplar. Hombre bueno en toda la extensión de la palabra, caritativo y piadoso, no deja tras de sí más

que gratitud y bondad. En el duelo y en su recuerdo se fundirán unánimemente todas las voluntades y no habrá más que amigos.

He aquí en definitiva, el merecido y el más elocuente elogio que puede hacerse sobre el cuerpo todavía caliente de don Santiago García Baquero.—Cla, Pra, Pe.

DE CAMEROS

ORTIGOSA, 9

LETRAS DE LUTO.—Repentinamente dejó de existir en esta localidad la apreciable señora doña Saturnina Torres, viuda de don Juan Gregorio de la Hera. La noticia del fallecimiento produjo gran sentimiento entre los muchos y distinguidos familiares con que contaba, la fallecida, lo mismo que en el pueblo en general. No es para describir el acto desgarrador que se produciría al ver los hijos de la finada que el cuerpo de su madre yacía exánime, cuando hacia breves momentos realizaba su vida ordinaria. El traslado del cadáver al Cementerio constituyó un acto de verdadera manifestación y duelo. Los funerales celebrados al día siguiente, viéronse igualmente concurridísimos, y con tan triste motivo llegó a los actos religiosos el sobrino de la extinta, ingeniero de Montes, y diputado a Cortes de la Ceda, el ortigosano don Ricardo Moreno.

A sus familiares, y muy especialmente a sus desconsolados hijos Manuel y María del Carmen, damos la expresión sincera de nuestro más profundo sentimiento.

EXCURSIONES ESCOLARES.—Han sido llevadas a cabo por los señores maestros nacionales, una excursión a Numanca y Sorla, en un magnífico automóvil. No he de ocuparme de los puntos más salientes de esta excursión, ya que tengo entendido ha de hacerlo el fino espíritu del maestro nacional don Pantaleón Garcés; sólo puedo decir lo encantadísimo en extremo que los excursionistas venían al regreso, los que desahaban se repitiesen éstas, y según parece y patrocinada por uno de los Patronatos, del que el señor alcalde es presidente, ha de hacerse otra excursión.

También nuestro párroco don Juan Antonio Sáenz, ha de obsequiar a los niños que acuden al Catecismo con otra excursión cuyo itinerario desconocemos.

Convience, pues, a los escolares todas estas clases de excursiones, ya

que a la vez que son recreativas, son también culturales.

BODA.—Ha contraído matrimonio la elegante señorita María Nieves Alvarez, con el apuesto joven Felipe Jaca, habiendo sido padrinos el acudado capitalista chileno, don Domingo Hernández, por parte de la contrayente, y la señorita Pilar Jaca, hermana del novio. El nuevo matrimonio ha marchado en viaje de novios, el que le deseamos sea interminable. A los respectivos familiares nuestra enhorabuena.

OTRAS NOTICIAS.—Con la natural ansiedad se ha seguido el curso de los acontecimientos de estos días. Los aparatos de radio han funcionado sin interrupción por los cuales el vecindario ha ido enterándose de los sucesos revolucionarios.

Los obreros de este Pantano, fábricas de mantas, cantera y en general toda clase de trabajos, llegaron a paralizarse, pero habiéndose publicado un bando por el cual se recomendó a los huelguistas que a las trece horas del día de hoy, martes deben reintegrarse en sus respectivos trabajos, ya que el que así no lo hiciese pudiera considerarse como despedido, todos se han reintegrado, a excepción de alguno que por otras causas no hayan podido hacerlo.

No ha habido ninguna anomalía en esta localidad y la tranquilidad no se ha turbado un momento, haciéndose la vida ordinaria.

VIAJEROS.—Llegaron: el estudiante de Derecho, don Félix Martínez. En la Escuela de Trabajo de Madrid, ha aprobado con buenas notas, el curso que llevaba, el joven estudiante Vicente Navarrete. Acabados los estudios del Bachillerato, ha iniciado los superiores en la Facultad de Medicina de Zaragoza, la señorita Isabel Prieto. Nuestra enhorabuena. De Madrid llegaron el secretario de este Ayuntamiento, don Elías Miño, con su arrogante esposa.

Ha salido para Logroño el aplicado estudiante Marcelino Pinilla. A Sorla las distinguidas jóvenes señoritas Pura y Mercedes Martínez.

TIEMPO.—Malsimo. Según nos informa "un astrónomo pueblerino", nevará sin tardar mucho tiempo.

Pablo Navarro

RIOJA ALTA

ZARRATON

MUERTE SENTIDA.—Ayer, día 8 fué traído de Logroño, a este pueblo, donde tienen el panteón de familia, el cadáver del que en vida, fué excelentísimo señor don Santiago García Baquero.

El acompañamiento desde su casa, al cementerio, fué una verdadera manifestación, pues todo el pueblo en masa acudió a rendirle el último tributo, en prueba del cariño y simpatía que todos teníamos a tan noble señor. Sentidísima ha sido para todos su muerte y no sin motivo, puesto que las puertas de su casa han estado abiertas para pobres y ricos, tanto en favores como en consejos, pues nadie salió de su casa sin ser atendido y remediado.

Descanse en paz nuestro querido amigo y reciban su esposa doña Faustina G. Baquero e hijos y demás familia, la expresión de nuestro pésame sentido.

VIAJEROS.—Se encuentran pasando unos días en esta, la bella señorita Concha Murillo, de Villalobar. Salieron para Bilbao, después de pasar unos días con sus amigos los señores de Jorqui, don Pedro Cárcamo y simpática hija Herminia; y para Madrid don Moisés Abeytua.

VENDIMIA.—Se ha dado principio a la vendimia y son bastantes los que han vendido la uva al precio de dos pesetas arroba. También se está sacando patatas que han sido vendidas a seis y siete pesetas.

Los productos enológicos "ALGRY" le evitarán las pérdidas ocasionadas al infringir el "Estatuto del Vino".

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante el general Comandante militar ha hecho su presentación el capitán de Ingenieros don Santiago Tone Enciso despedido para Pamplona en comisión del servicio.

PERDIDA.—Al regresar las fuerzas del 6º Grupo de Intendencia de las maniobras militares, desarrolladas en la provincia de León, fué encontrado un mulo cuya resaca es la que a continuación se expresa: "Negro pequeño, siete años, alzada 1'56 metros. En el casco de la mano izquierda, tiene el 16. Lo que se publica en la orden, a fin de que el Cuerpo a que pertenezca lo ponga en conocimiento de la división para ordenar la entrega del mismo.

ATRIBUCIONES.—Circular: Declarado el estado de Guerra y asumido el mando por las autoridades militares, procede, con objeto de conseguir el rápido restablecimiento de la normalidad, autorizar a los gobernadores civiles para que puedan suspender y sustituir a todas las autoridades provinciales y municipales, o sean a los Presidentes de las Diputaciones, Diputados provinciales, alcaldes y concejales, siempre que lo estimen conveniente para el mantenimiento del orden público o por cualquier causa que signifique tibia, abandono o falta de cooperación en el ejercicio de sus cargos en estos momentos difíciles en que se precisa que dichas autoridades se mantengan inexorablemente al lado del Poder público y sean de la absoluta confianza de las autoridades civiles y militares.

La presente orden circular será comunicada con la máxima urgencia a todos los comandantes militares de su jurisdicción.

DISPONIBLES.—El coronel de Infantería, don Ildefonso Puigdenola Ponce de León, del regimiento número 17, que se encuentra en situación de disponible forzoso en la segunda división.

CURSO DE AMPLIACION DE ESTUDIOS DE VETERINARIOS.—Se ha resuelto que se celebre a partir del próximo día 20 del corriente mes un curso de ampliación de estudios de veterinarios, que tendrá lugar en el establecimiento central de Sanidad Militar.

JURISDICCION DEL RAMO DE GUERRA.—El artículo segundo del decreto presidencial de 13 de abril de 1934, se entenderá redactado en los términos siguientes:

Las autoridades que ejerzan la jurisdicción del ramo de Guerra en las islas Canarias, serán los competentes para conocer de los asuntos de carácter criminal del propio territorio de Ifni. Se exceptúan aquellos casos en que solamente intervengan musulmanes no militares y siempre que en ningún modo puedan afectar a la seguridad del territorio. En dichos casos entenderán las autoridades locales.

DEL MAGISTERIO

NOMBRAMIENTO DE MAESTRO SUPLENTE.—Por el Consejo Provincial de primera enseñanza ha sido nombrado maestro suplente de la Escuela de niños de Murillo de Río Leza, número 1, don Félix San Vicente Herreros, número 30 de la lista de interinidades.

Este interesado puede recoger su nombramiento en la Secretaría del Consejo. El plazo de posesión es el de seis días contados desde la fecha de su nombramiento.

PRESENTACION.—Se interesa la presentación en la Sección Administrativa de primera enseñanza, doña Clotilde Blasco Gálvez, huérfana de don Antonio Blasco Arellano, a fin de entregarle la orden de pensión concedida por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 36

Oscar y Amanda

Por REGINA MARIA ROCHE

(Editada por la Casa Sopena)

mas que podrían curar su lacerado corazón.

—Si yo me llamara Oscar Fitzalan—dijo solemnemente la anciana—, lo primero que haría sería evitar todo contacto con Adela. Cuanto menos la vea, menos sufrirá y le será más difícil el dejarse arrastrar por su pasión.

—Tiene usted mucha razón, mi querida amiga—replicó Oscar ya completamente sereno—; sus palabras me hacen un bien infinito. Si no la hubiera tenido a mi lado, quién sabe lo que habría sido de mí. Gracias, pues, noble señora. Le prometo que de hoy en adelante haré cuanto de mí parte esté para no ver más a Adela. Dios lo ha querido; respeto su mandato.

Oscar volvió a prestar de nuevo sus servicios al ejército; mas apenas le quedaban libros algunas horas, corría presuroso a pasarlas al lado de aquella anciana y querida amiga, junto a la cual se sentía más contento, y notaba que se reconfortaba su espíritu.

La buena señora Marlowe esperaba que dado el carácter alegre del joven, su vecinosa juventud y su bella apostura, tendría más de una ocasión para gozar de nuevas delicias del

amor, y así olvidar aquella pasión desgraciada. Mas ¡ay! que en esto se equivocaba la noble anciana. La figura de Adela no se apartaba ni un momento de la mente del joven, y apenas lo abandonaba su amiga para atender a sus ocupaciones, corría Oscar a visitar aquellos lugares queridos en que junto con Adela había pasado horas deliciosas.

—Aquí la vi por segunda vez— decía Oscar, sentándose en el mismo sitio donde Adela lo había sorprendido aquel día en que pensando en ella miraba absorto las apacibles aguas del lago—. ¡Ay de mí! ¿Cómo olvidaría, si todo me lo recuerda? Si no hubiera llegado a saber la infamia del coronel, ni mi dignidad herida me habría ayudado a olvidarla; pero, ¿cómo hacerlo, sabiendo que me amaba con todo su alma, y que su noble padre me profesaba un cariño paternal?...

Y luego, mi sufrimiento aumenta cuando veo ante mí vista a ese infame coronel, indigno de vestir el honoroso uniforme que lleva. El procura eludir mi presencia siempre que me ve; hace bien; a lo menos eso tendré que agradecerle.

Adela, por su parte, sufría horriblemente en secreto. El pálido rostro de Oscar se le representaba por doquier, y aunque a veces trataba de recordar la grosera caría que ella suponía escrita por él, para justificar su determinación, el sentimiento de piedad venía en ella siempre a cualquier otro sentimiento.

Al propio tiempo, veía que Belgrave no solamente no era el hombre que necesitaba su alma sensible, sino que observaba que el coronel tampoco era el mismo de antes. Sus modales atábles iban desapareciendo poco a poco, y hasta se daba el caso de que

muchas veces tratase de mortificarla, recordándole su ridículo amor por Oscar.

El pobre general, ignorante de cuanto pasaba, creía a su hija realmente feliz, ya que Adela no le participaba nunca sus penas.

El coronel iba solamente a Ennis-kellen cuando los asuntos del servicio lo requerían; pero en cambio hacía frecuentes excursiones por todo el país, en busca de nuevos gozos, sin que jamás llevara consigo a su mujer, lo que tanto ésta como su padre le agradecían infinitamente.

Durante una de las frecuentes atenciones de Belgrave, tuvo lugar el relevo de la guarnición. Los oficiales del regimiento saliente fueron a hacer a Wroclaw la visita de despedida. Oscar luchó algún tiempo entre la idea de partir o no sin despedirse, pero, finalmente, se decidió a ser también de la partida.

—Yo no tengo derecho a ser ingrato— se dijo—. Mi conciencia nada tiene que reprocharme.

Cuando Adela vió a su amigo se conmovió todo su ser; no obstante, hizo un gran esfuerzo y procuró intervenir en la conversación general.

—Mi querido Fitzalan— dijo el general, ¿qué ya hacia largo tiempo había olvidado—, le deseo salud y fortuna, y espero saber pronto que se halla al frente de una compañía. Digo pronto, porque como ya soy más que veterano, sentiría tener que caer en la trinchera sin haber tenido el placer de saber que la fortuna le favorece. Su padre fué un bravo militar, y consideraría premiados sus buenos servicios con el rápido avance de su querido Oscar.

—Gracias, mi general— dijo el joven estrechando contra su pecho la

mano que aquél le tendió—. Yo, a mi vez, le aseguro que jamás se borrará de mi corazón el agradecimiento que debo a sus bondades, y tenga por seguro que nadie en el mundo hará votos más fervientes ni más sinceros por la felicidad de los moradores de esta casa.

—¡Votos ineficaces!— murmuró para sí Adela—; la felicidad ha huido para siempre de esta mansión, a lo menos, para uno de los individuos que la habitan.

El cambio de escena no produjo ninguna alteración favorable para Oscar.

Su padre y su hermana lo encontraron sufriendo aún los efectos de aquella pasión abrasadora, tanto más terrible, cuando que no podía revelar a nadie la causa de su martirio.

—¿Cuán grande hubiera sido su consuelo si hubiese podido comunicar a su hermana la causa de su dolor! Hubo un momento en que intentó hacerlo, pero no bien pasó aquella idea por su mente, cuando la venerable figura de la señora Marlowe se le apareció recordándole su promesa.

—¿Quién le hubiera dicho a Oscar que el malvado causante de su desventura había intentado luego labrar su deshonra? Bien hizo también su padre en ocultarle aquella nueva infamia, pues, a no dudar, al haberlo sabido Oscar, hubiera buscado al coronel Belgrave doquiera se encontrase, y le habría arrancado cien vidas que tuviera.

XV

El castillo de Carberry, hacia el cual se dirigían Fitzalan y Amanda, era un antiguo edificio de piedra, de estilo gótico, erigido en aquella remo-

ta época en que se estimaba más necesaria la solidez que la elegancia. Esta mole gigantesca estaba emplazada sobre la cima de una roca imponente, a orillas del mar, cuya superficie se perdía a lo lejos en las costas de Escocia.

Nuestros viajeros llegaron al castillo al cabo de cuatro días de viaje. Los encargados de la custodia de aquel edificio— un matrimonio anciano que había estado siempre al servicio de la familia Cherbury—, avisados ya acerca de la llegada del nuevo administrador, se hallaban preparados para recibir a los viajeros; así es, que tan pronto como oyeron el ruido de los cascaños de los caballos, se dispusieron a abrir la puerta exterior, pues hay que advertir que el castillo estaba amurallado y conservaba todavía su antiguo foso.

El coche penetró en el interior de las murallas, descendieron los que lo ocupaban y saludaron a los ancianos que los esperaban, los cuales les dieron la bienvenida.

Como ya era de noche y se suponía que los viajeros traerían apetito, se les había preparado una espléndida comida.

Cuando hubieron repuesto sus fuerzas, conversó Fitzalan un rato con el anciano guardián, y después de acordar lo necesario para la toma oficial de posesión al día siguiente, se retiraron los viajeros a descansar.

Apenas amaneció se despertó Fitzalan, y como viera que su hija y la simpática Elena estaban ya levantadas, admiraron los bellos paisajes que se divisaban desde el castillo, las invitó a que le acompañaran para que junto con el anciano guardián recorrieran todos aquella mansión seño-

ria, que desde aquel día habían de habitar.

Al poco rato se presentó el fiel servidor, el cual les fué enseñando uno por uno los magníficos aposentos del castillo, amueblados todos con un lujo y elegancia exquisitos.

—Este— dijo el anciano mostrándole un precioso gabinete— era el cuarto de vestir de la difunta condesa de Cherbury; este recinto y la próxima estancia eran sus habitaciones particulares. Vean allá el retrato de la condesa— prosiguió, indicando un cuadro que estaba colgado en una de las paredes.

Amanda se había fijado también en otro cuadro que había al lado opuesto del en que estaba el de la señora. Al verlo le dió un salto el corazón.

—¿Quién es ese jovencito?— preguntó a esposa del conserje en voz baja.

—Es el joven lord heredero, cuando tenía doce años.

—No me había equivocado— pensó la joven; y añadió en voz más alta—: Es muy hermosa esta habitación.

—¿Te gustaría vivir en ella?— le preguntó su padre.

—Mucho, papá.

—Pues será para tí. A mí también me place sobremediana; es muy alegre, y tiene magníficas vistas. Fitzalan rogó al viejo que diera después las órdenes oportunas para que fueran transportadas a aquella habitación y a la inmediata todos los efectos de Amanda.

Después que hubieron recorrido todo el castillo, se asomó el anciano a una ventana y les mostró algunos edificios que se divisaban a gran distancia.

tares

Ante el ge- ha hecho su de ingenie- Enciso des- un comisió

ar las fuer- cendencia de desarrollo- sión, fué en- resaña es de expresa- tos, alzada de la mano que se pu- que el Cuer onga en co- para orde-

ircular: De- ra y asumi- uridades del- to de con- cimiento de a los guber- pueden sus- las auto- micipales, o las Diputa- ciales, que le al- que lo ec- el manteni- o por cual- que tibiaza, peración en os en estos e se precisa e se mantengan del Poder osoluta cons- cives y

ular será co- urgencia a salitares de

coronel de Puigdemola fimiento de segunda divi-

ION DE ES- ARIOS.—Se bre a partr corriente más de estudi- trá lugar en de Sanidad

RAMO DE segundo d- 13 de abril redactado en

erzan la ju- rra en las s compet- asuntos de puelo territo- aquellos rasos ngan musul- mpres que en ctar a la se- n dichos u- dades loca-

TERIO

MAESTRO Consejo Pro- anza ha sido te de la Es- o de Río Le- San Vicente la lista de

recoger su cretaría del- sión es el de e la fecha

Interesa la ón Admini- anza, doña huérfana de llo, a fin de nsión conce- neral de la

habían de

ó el fiel ser- sándose un- osponentes del- s con un lujo

mostrán- te — era el funta conde- nto y la pró- habitaciones el retrato de ndicando un- o en una de

ado también- a al lado- aba el de la- un salto el

ncito?—pre- serje en vos

cedero, quan-

ocodo—pens- más alta- abilitación. en ella?—le

mi también- es muy ale- vistas. Fiza- lera despué- ara que fue- la habitación- os efectos de

recorrido to- el anciano s algunos edu- gran distan-

Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

ANUNCIO

Dispuesto por O. C. del Ministerio de la Guerra, fecha 26 de septiembre último, (D. O. núm. 130), que se contrate el suministro de las raciones de pan necesarias para la fuerza, residentes en donde no existe Parque o Depósito de Intendencia, por esta Junta, se celebrará un concurso a tal fin el día 22 de los corrientes a las diez horas, en el local del Parque de Intendencia de Burgos, situado en la calle de San Francisco, número 17, con arreglo a las normas que señala la O. C. de 12 de junio de 1934 (D. O. núm. 140).

Las ofertas se admitirán el día de la celebración de la compra durante la primera media hora de la reunión. El modelo de proposición así como pliegos de bases y normas citadas, estarán de manifiesto al público en la Secretaría de la Junta, todos los días laborables, de 10 a 12.

Las raciones de pan a adquirir son las siguientes: PARA LA PLAZA DE BILBAO, 16.000 raciones de 630 gramos cada una. PARA LA PLAZA DE SANTANDER, 12.000 raciones. PARA LA PLAZA DE SANTONA, 16.000 raciones. PARA LA PLAZA DE ESTELLA, 12.000 raciones. PARA LA PLAZA DE PALENCIA, 16.000 raciones. Estas raciones son para suministrar durante noviembre.

Asimismo esta Junta celebrará conciertos para adquisición de los artículos con destino a los establecimientos y plazas que a continuación se detallan, el día 31 del actual, a las 10 horas, en el local al principio indicado, en el cual regirán también las disposiciones señaladas en la Orden Circular de 12 de junio último, (D. O. núm. 140).

ADQUISICIONES

Para el Parque de Intendencia de Burgos.—440 qm. de harina de segunda. 10 qm. de sal. 180 qm. hulla para hornos. 363 qm. leña para cocinas. 250 qm. de carbón vegetal. 108 litros de petróleo. 1.360 qm. de cebada, y 2.352 qm. de paja suelta.

Para el Depósito de Logroño.—48 qm. de harina de primera. 500 qm. de harina de segunda. 18 qm. de sal. 178 qm. de leña para hornos. 332 qm. de carbón vegetal para cocinas. 150 qm. de carbón vegetal para acuar telamiento. 43 litros de petróleo.

Para el Depósito de Pamplona.—375 qm. de harina de segunda. 5 qm. de sal. 274 qm. de leña para hornos. 308 qm. de carbón de cok. 185 qm. de hulla para hornos. 58 litros de petróleo. 343 qm. de cebada. 519 qm. de paja empacada, y 16 qm. de habas.

PARA LAS PLAZAS EN EL MES DE DICIEMBRE
Bilbao.—Raciones de cebada, 4.400 qm. de paja, 4.400; id. de pan, 16.000.
Santander.—Raciones de cebada, 3.200; id. de paja, 2.200; id. de pan, 12.000.
Santona.—Raciones de cebada, 3.000; id. de paja, 6.000; id. de pan, 16.000.
Estella.—Raciones de cebada, 3.200 qm. de paja, 3.200; id. de pan, 12.000.
Palencia.—Raciones de pan, 15.000

El suministro para estas plazas podrá ser aumentado o disminuido según las necesidades del servicio, comprometiéndose en el primer caso el oferente a suministrar el exceso al mismo precio de adjudicación sin derecho a reclamación en ambos casos.
Burgos, 9 de octubre de 1934.—El secretario, Alfonso Lorente.—V. B. El director, Felipe Valero.

NODRIZAS

—Soltera, de 23 años, leche de 3 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Tratar con Luisa Puente, Laguardia (Alava).

—Casada, leche de 12 días, desea criar en su casa de Quel. Informa el señor médico titular de dicho pueblo. —Se necesita para criar en Nájera un casa de los padres de la niña. Informes, en la Farmacia de don Juan José Alonso, de esta capital.

TABERNA. Se traspasa por no poderla atender. Se dará barata. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN de 50 a 60 cabras y 32 cabritos. Tratar con Justino Viniegra, Laguardia (Alava).

SE ARRIENDAN una o dos habitaciones, con sol. Con o sin cocina. Sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

SE NECESITAN dos oficiales carpinteros, en el taller mecánico de don Lorenzo Castresana. Para tratar con dicho señor, en Nájera.

MEDICO. Se necesita uno interino en Viniegra de Arriba, hasta que se cubra la vacante que se anunciará en estos días. Las solicitudes al alcalde de dicho pueblo.

Vacante de médico

Por defunción del que la venta desempeñando en propiedad, se encuentra vacante la plaza de esta villa y sus agregados. Los que deseen desempeñarla interinamente, cursarán sus solicitudes a esta Alcaldía dentro del plazo de 15 días, expresando méritos y servicios prestados, y todo ello debidamente reintegrado, y cuyo requisito no se tendrán por presentados.
Ojaastro, 8 de octubre de 1934.—El alcalde, Santiago Oyarza.

SE TRASPASA por no poderla atender, la acreditada Fábrica de Pastillas de Café y Leche, "El Logroñés". Informes, su dueño, Silvestre García, República, 66 y 68.

APARADORES. Se venden desde 10 y 11 duros. Barriocepo, 47, taller.

ARMARIO DE LUNA y un paragüero, se venden. Juan Lobo, 2, 1.º, Ctro.

REPRESENTANTE

Para moderno aspirador doméstico de polvo, funcionando sin electricidad, americano. Gran aceptación todos los países. Ofrecemos exclusiva provincia, personas activas, emprendedoras y dispuestas a invertir pequeño capital para stock.
JACINTO COSTA Y COMP., S. L.
Rambia do Cataluña, núm. 80, Barcelona.

Confidencias de Una Novia



"Un hombre exige.."

¿Qué es, exactamente lo más irresistible en una mujer?

Puede usted tener una silueta encantadora: estar bien vestida, tener un carácter agradable y saber gobernar bien una casa. Pero si no tiene usted la tez clara, suave y aterciopelada, es probable que no alcance nunca la suerte de hacer gala de todas las demás cualidades ante el hombre de sus ensueños. A un hombre le atrae, ante todo, la tez. Cuando digo a mis amigas cuán realmente fácil es tener un cutis fresco, blanco y suave, se muestran muy sorprendidas. Desde hace muchos años, tengo puesta mi confianza en la Crema Tokalon, Color Blanco, (sin grasa), la famosa crema parisiense. Blanquea el cutis, es tónica y astringente, al par que absolutamente inofensiva. Suprime los poros dilatados, las espinillas y las arrugas de cansancio. Aclara y blanquea la piel más oscura y terrosa. Estoy convencida de que el efecto embellecedor de esta Crema Tokalon, Color Blanco, ayudará a las mujeres a conquistar al hombre que desean.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de ptas. 2'65, tamaño grande, y ptas. 1'90, tamaño pequeño, (timbre incluido).

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

VACAS HOLANDESAS. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

SE VENDE una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, a precio de ganga. Coche turismo Pontiac, conducción interior, con cinco ruedas nuevas, barafísimo. Informes, Garage Moderno, Calahorra.

"La Riojana"

Transportes generales de mercancías entre Bobadilla, Baños de Río Tobía, Nájera, San Asensio, Briones, Haro, Vitoria, Bilbao.

Salida de Bobadilla todos los miércoles, a las seis de la mañana; Nájera, seis y media, San Asensio, 7; Haro, siete y media, para llegar a Bilbao a las once de la mañana. Regreso, los jueves.

Facturaciones en Bobadilla, Baños, Teléfono núm. 18; en Nájera, Herradero de don Adolfo Fernández; San Asensio, el Sindicato; en Haro, Posada de Malaquías de Pablo, y Bilbao, Alameda Urquijo, 37. Teléfono núm. 16.635.

Propietario: Ulpiano Echeausua

SE ARRIENDA espacioso almacén con hermoso patio y bodega, en Barriocepo, 38. Razón, San Agustín, 9, segundo, derecha.

SE VENDEN TRES VACAS, una recién parida y dos novillas. Razón, Montoya, Haro.

ALMACEN DE MADERAS de ANDRES VERA
LIBERTAD, 9. TELEFONO, 1440.

SE VENDEN varios coches usados y un furgón de 5.000 kilos. Razón, Vara de Rey, 20. Garage.

Pérdidas
—Quien haya recogido unos libros de estudios de un banco de la Gloria, hará favor de entregarlos en General Zurbano, número 28, 3.º izquierda, y se gratificará.

—De una perra pequeña, barbuda, pelo blanco oscuro, rabo cortado, atiende por "Lila", el 23 de septiembre. Se ruega su entrega a Joaquín Bazo, Molino de Lardero; caso contrario se tomará por hurto.
—De un reloj de pulsera encarnado, el día 8, del Ayuntamiento de la Redonda. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

Subasta en Santo Domingo
El próximo viernes, día 11 del actual, a las doce de la mañana y en la Casa Consistorial, se subastarán diez lotes de vigas, postes y cuarterones y ocho lotes de dos columnas de hierro cada uno.

Los pliegos de condiciones están expuestos al público en la secretaría del Ayuntamiento.
Santo Domingo de la Calzada, a 5 de octubre de 1934.
El alcalde, WENCESLAO OLLERO

EN HARO. Se traspasa el "HOTEL ADELA", por poco dinero, y se darán facilidades para el pago.

VACA de segundo parto, recién parida, con su ternero, abundante leche, se vende en Albelda de Iregua. Evaristo Ochagavía.

Matias Grijalba
Vende vino de Fuenmayor, a 5'50 la cántara y 0'35 litro, y otra clase a 7 pesetas y 0'45 el litro, en Barriocepo, núm. 47. Servicio a domicilio.

ALMONEDA. Por traslado, se venden varios muebles, estufa y motocicleta. Duquesa Victoria, 38, 3.º izquierda.

REPRESENTANTE cabeza de partido para la venta de artículos fáciles de colocar se necesita. Razón, "La Mecanográfica", Peso, núm. 20.

MODISTA económica. Abrigos señora desde 10 pesetas. Juan Lobo, 5, 1.º

VENDO HERMOSA CASA, BARATISIMA, muy bien situada, en Briones. Informar, Angel Ruiz Quincecos, Casa Marradán y Rezola. Logroño.

FINCAS RUSTICAS de regadío, se venden pudiendo tomar posesión de ellas en el acto. Informes, Marqués de Vallejo, 4, 3.º

OVEJAS. Vende 50 jóvenes y 25 corderas, todas superiores, gordas, Anacleto Ruiz, en Murillo de Río Leza.

VAQUERIA, con piso y pajar, se arrienda en Camino Cascajos (huerta de los Espinos). Informar a Pablo Rodríguez, Herrerías, 30 (Comestibles).

CASA de reciente y sólida construcción, con seis viviendas y un hermoso patio de doce metros en cuadro, a diez minutos del centro de la capital, se vende, pudiendo el comprador habitar uno de los pisos. Razón en LA RIOJA.

VENTA DE TABLA de roble, seca, para cubertería. Informes, Luis de Sarraide, Cuchillería, 34, 2.º, Vitoria.

APARATO CINEMATOGRAFICO marca Pathe, tipo reforzado, con arco de espejo, en inmejorables condiciones de marcha, a toda prueba, se vende. Informes en LA RIOJA.

La Providencia de España
COOPERATIVA DE CAPITALIZACION Y PRESTAMOS MADRID
Facilita sus préstamos de inversión a largo plazo 6 por 100 interés, para dentro y fuera de la capital.

Delegación oficial para la Rioja: PI Y MARGALL, 22
Entresuelo, Logroño (antes Carmelitas).
Se necesitan representantes a sueldo y comisión.

SOMMIERS METALICOS Construcción y reparaciones
J. PALACIOS. -- Canalejas, F

MUEBLES SEGURA
Mendizábal, número 10. A. Colón, 7. Teléf. 1727.

CENTRO MECANOGRAFICO VARA DE REY, 9. Reparación limpieza y venta de máquinas de escribir

CRISTALES SENCILLOS, DOBLES CRISTALINA DE 4 Y 5 Mms. CASA FERNANDEZ Marqués de Vallejo, 19.

GRAMOLAS DISCOS RADIO ACCESORIOS REPARACIONES VENTA A PLAZOS
Casa Erviti REPUBLICA, 14

PERFUMERIA FINA GONHUR CONSEJOS DE BELLEZA

BICICLETAS CASADO Venta Accesorios y reparaciones Vara de Rey, 10.

TALLER DE PELETERIA 11 de Junio, 16, 1.º Abrigos — Chaquetas Arreglos — Reformas Se reciben zorros para curtir y teñir Esta Casa se dedica a todo lo relacionado con la Peletería.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO Tel. 1093

COLITIS - REUMATISMOS ALMORRANAS - VARIOS Enfermedades de la Próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 17- VITORIA-Teléfono 1417 Médico ANGEL DE GAROZABAL

VENDO: una desgranadora guisantes; una cerradora botes; una cerradora botellas; una pastafidora; calderas, jaulas, barreños; un molino de huesos; un motor eléctrico 5 H. P. un motor petróleo, 5 H. P., y otros utensilios. Indalecio Criales, en Santo Domingo.

CHICA. Se necesita en casa de Cecilio. La Gan Vía, Peso, 5.

SE VENDE UNA CASA con cuatro viviendas, cuadra y patio, en el Camino San Adrián, N. R. Razón, en el entresuelo, derecha.

VENDO UN TRACTOR Deering, seminuevo. Coche Renault, pequeño, y dos Citroen, 5 HP., barafísimos. Roque Serrano, Haro.

GALERAS. Se venden dos para 4.000 kilos y cuatro VOLQUETES de metro cúbico; se dará barato. Francisco Jiménez, en Arnedo.

MAQUINA DE COSER "SINGER" moderna, vendo de ocasión. Razón, Mayor, 68, tercero.

PISO. Se arrienda en la calle M. de Murrieta, núm. 46. Informes, en la misma, segundo, izquierda.

BARBERO. Necesito oficial o medio oficial adelantado, Angel Aisa, Pillas (Navarra).

CASA. Se vende en sitio céntrico, Razón, calle de Juan Lobo, 5, 1.

VINO SUPERIOR de Alcanadre, se vende a 7'50 cántara y 0'50 litro, en San Agustín, 11. Servicio a domicilio.

PISO. Se arrienda un primero, en calle Rey Pastor, 19. Informes, en la misma, segundo piso.

VENDO CASITA con huerto y gallinero, en General Espartero, Villa Felipa (junto al Castillo Dolores).

AUTOMOVIL CITROEN, 5 H. P., tres asientos, en perfecto estado, ruedas nuevas se vende. Informar casa Labad, Teléfono 1538.

PELUQUEROS. Por cesar en el negocio, se venden tres sillones americanos, de caballero, y varios utensilios de peluquería. Razón, Vega, 19. Haro.

SE VENDEN 20 OVEJAS para criar. Informar, Angel Pérez Ochoa, en el pueblo de Ocho.

Muebles de gran lujo

económicos, compren en la fábrica de Lizarranzu. Marqués de Murrieta, 51. Teléfono 1774.

CASA. Se vende en República Argentina, tras del Cine Olympia. Informes, núm. 21, entresuelo.

SE ALQUILA HERMOSO LOCAL en la Avenida del General Espartero, 44; de 22 por 6'40 metros, con W. C., agua, seis ventanas y tres puertas a dos calles. Informes, en la misma casa (Portería).

AUTOMOVIL BUICK 5 asientos, cerrado, 4 puertas, perfect estado y p... sado, vend. Razón, Isidoro González, Salmerón, 29. Garage.

SE ARRIENDA un piso, cinco habitaciones, cocina, despensa, W. C., y mirador al mediodía. 52'50 pesetas. Avenida del 15 de Diciembre, letra C.

SE VENDE UN CARRO valenciano y dos caballerías, con sus arcos; juntos o separados. Informar, doña Juliana Fernández, Cuzcurrita.

Almorranas-Varices-Ulceras Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

SE VENDE O TRASPASA una panadería con maquinaria moderna, clientela propia y marca registrada. Informes en LA RIOJA.

BOCOYES de roble, se venden usados buen estado, recién vaciados, tipo transporte. Razón, Salmerón, 17, 4.º, Logroño y en Cenicero casa Maguregui.

CARBONES "LA MINA" Vegetales y Minerales. Antracitas, Coks, Herraj, Cisco, Almacenes: República, 8; Espartero, 16, y Vara de Rey, 25. Teléfonos, 1054 y 1830.

SE VENDE O TRASPASA una panadería con maquinaria moderna, clientela propia y marca registrada. Informes en LA RIOJA.

BOCOYES de roble, se venden usados buen estado, recién vaciados, tipo transporte. Razón, Salmerón, 17, 4.º, Logroño y en Cenicero casa Maguregui.

CARBONES "LA MINA" Vegetales y Minerales. Antracitas, Coks, Herraj, Cisco, Almacenes: República, 8; Espartero, 16, y Vara de Rey, 25. Teléfonos, 1054 y 1830.

SE VENDE O TRASPASA una panadería con maquinaria moderna, clientela propia y marca registrada. Informes en LA RIOJA.

BOCOYES de roble, se venden usados buen estado, recién vaciados, tipo transporte. Razón, Salmerón, 17, 4.º, Logroño y en Cenicero casa Maguregui.

CARBONES "LA MINA" Vegetales y Minerales. Antracitas, Coks, Herraj, Cisco, Almacenes: República, 8; Espartero, 16, y Vara de Rey, 25. Teléfonos, 1054 y 1830.

SE VENDE O TRASPASA una panadería con maquinaria moderna, clientela propia y marca registrada. Informes en LA RIOJA.

BOCOYES de roble, se venden usados buen estado, recién vaciados, tipo transporte. Razón, Salmerón, 17, 4.º, Logroño y en Cenicero casa Maguregui.

CARBONES "LA MINA" Vegetales y Minerales. Antracitas, Coks, Herraj, Cisco, Almacenes: República, 8; Espartero, 16, y Vara de Rey, 25. Teléfonos, 1054 y 1830.

SE VENDE O TRASPASA una panadería con maquinaria moderna, clientela propia y marca registrada. Informes en LA RIOJA.

BOCOYES de roble, se venden usados buen estado, recién vaciados, tipo transporte. Razón, Salmerón, 17, 4.º, Logroño y en Cenicero casa Maguregui.

CARBONES "LA MINA" Vegetales y Minerales. Antracitas, Coks, Herraj, Cisco, Almacenes: República, 8; Espartero, 16, y Vara de Rey, 25. Teléfonos, 1054 y 1830.

SE VENDE O TRASPASA una panadería con maquinaria moderna, clientela propia y marca registrada. Informes en LA RIOJA.

BOCOYES de roble, se venden usados buen estado, recién vaciados, tipo transporte. Razón, Salmerón, 17, 4.º, Logroño y en Cenicero casa Maguregui.

CARBONES "LA MINA" Vegetales y Minerales. Antracitas, Coks, Herraj, Cisco, Almacenes: República, 8; Espartero, 16, y Vara de Rey, 25. Teléfonos, 1054 y 1830.

SE VENDE O TRASPASA una panadería con maquinaria moderna, clientela propia y marca registrada. Informes en LA RIOJA.

BOCOYES de roble, se venden usados buen estado, recién vaciados, tipo transporte. Razón, Salmerón, 17, 4.º, Logroño y en Cenicero casa Maguregui.

SE TRASPASA

en San Sebastián, tienda de Modas, sitio céntrico, poca renta. Razón: Lucio Pérez Aristizabal. Oquendo, 24, 2.º derecha.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO Señor de gran capacidad en trabajos de Ayuntamiento, se ofrece a sus compañeros para hacer los repartos de rústica y urbana, a precios muy razonables. Razón en LA RIOJA.

PIPAS para vino, envinadas, una buena partida de AJOS, CIRUELAS secadas de primera, se venden en la taberna El Queleño. Calahorra.

FAROLAS para alumbrar en el CE-MENTERIO. Los mejores y más económicos los encontrará Vd. en la Hojalatería de Valerio. Marqués de San Nicolás, 67, Teléfono, 1861. Logroño.

AGENCIA HISPANO AMERICANA Zurbano, 12. Teléfono 1467
Dispongo de dinero para colocar en hipoteca. En venta solares, casas y fincas con grandes corralizas.

CONSTRUCCION — TURBINAS HIDRAULICAS patente 130.294. Las más modernas y mayor rendimiento. Angel López, Arnedillo.

VENDO PUERTAS VENTANAS nuevas y usadas, BALCONES de hierro de todos tamaños. Precios económicos. Rodríguez Paterna, 24.

SE COMPRAN JAMONES y se venden tocino fresco y salado, a precios fáciles, en la fábrica de Angel Sancha, Carretera a Soria.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

Después de los graves sucesos de Cataluña

Nuevos detalles de los hechos que se registraron en Barcelona y en distintas localidades de la región y noticias relacionadas con los mismos

Barcelona, 10

DETALLES DE LA DETENCIÓN DEL SEÑOR AZAÑA

La Policía trabajaba activamente para proceder a la detención del ex-presidente del Consejo, señor Azaña, quien había estado en Barcelona y se presumía que continuaba en la ciudad, a pesar de que la fantasía popular le había situado fuera de España. Según parece, el señor Azaña salió del Hotel Colón, donde se hospedaba, a las ocho y media de la noche del sábado, montando en un automóvil de la matrícula de Madrid, que le aguardaba frente al edificio del hotel. Según nuestras referencias, el vehículo emprendió la marcha hacia la Ronda de San Pedro, dirigiéndose luego por el Paseo de la República hasta la Avenida del 14 de Abril y parando frente al monumento a Mosen Jacinto Veraguera, junto a un automóvil que desde hacía largo rato se hallaba en dicho lugar.

El coche que ocupaba el señor Azaña, durante el trayecto que recorrió y que dejamos apuntado, fué parado algunas veces por elementos armados de "Estat Catalá", que se hallaban por aquellas inmediaciones, pero al reconocer al señor Azaña le autorizaban para que continuara el coche su marcha.

Parece ser que al llegar a la plazoleta que se forma en la Avenida del 14 de Abril, cruce con el Paseo de la República, el señor Azaña descendió del coche para montar en otro que, como dejamos dicho, se hallaba en el mismo sitio y desapareció rápidamente.

Desde el momento indicado no se tuvieron noticias del ex-presidente del Consejo.

La Policía tuvo confidencias de que el ex-presidente del Consejo había mantenido estrecha relación con el señor Lluhi, y por consiguiente con su secretario, don Rafael Gubern, sobrino del presidente del Tribunal de Casación de Cataluña. En virtud de estas confidencias se procedió a la detención del señor Gubern Puig, suponiendo que había contribuido a facilitar la huida del señor Azaña. Parece ser que el señor Gubern dió a entender, en sus declaraciones, que eran ciertas las sospechas de la Policía.

Ayer practicaron registros en los domicilios del presidente del Tribunal de Casación y de otros miembros de la familia. Al presentarse la Policía en la casa número 120 de la calle de Lauria opusieron los moradores alguna resistencia, lo que, naturalmente, hizo a los agentes insistir en la urgente necesidad del registro.

En toda la casa no se encontró al señor Azaña; pero uno de los policías advirtió que sobre una mesa había una taza de café a medio consumir. Inopinadamente preguntó quién acababa de tomar el café, y como entre las personas presentes se produjo visible vacilación, la Policía volvió a registrar todas las habitaciones, y en uno de los balcones, pegado al quicio para pasar inadvertido, se encontraba el señor Azaña. Reconocido en el acto, los agentes, pistola en mano, le conminaron a que se entregara. El señor Azaña no opuso la menor resistencia, pero preguntó cuál era el motivo de su detención. Los agentes le contestaron que ellos tampoco lo sabían, pero que les habían dado órdenes de ponerle a disposición de la autoridad militar. Como quiera que el señor Azaña no sacara una mano del bolsillo, fué requerido por los policías para que entregara el arma que pudiera llevar. El ex-jefe del Gobierno dió que ni llevaba ni había llevado nunca pistola.

En virtud de esta afirmación, y bajo su palabra de honor, el señor Azaña no fué registrado. En un automóvil, con los agentes que le detuvieron, se trasladó al señor Azaña a la Jefatura Superior de Policía, donde quedó en una secretaria de la Brigada Social en calidad de detenido, con dos guardias de vista a la puerta de la habitación, que estaba abierta.

El detenido ha pasado las horas de la noche fumando cigarrillos y paseando por la habitación donde se halla. Los encargados de la vigilancia del señor Azaña le han manifestado que podía solicitar lo que deseara; pero el detenido no ha hecho uso de la invitación.

Desde allí, sin interrogarle, pasó a la Asesoría Militar y de allí en automóvil también, al "Ciudad de Cádiz". Durante el trayecto, se dió el señor Azaña de que no se hubiera extremado la cortesía con él en la Comandancia Militar. Se le propuso ir un cigarrillo, pero era tal el nerviosismo que no pudo hacerlo, por lo que uno de los policías lo hizo, dándole fuego. Azaña se mostró muy agradecido de la gentileza de la Policía, a quienes dió que eran unos caballeros. Una vez en el "Ciudad de Cádiz", pidió que se le enviara la maleta con ropa de uso personal y la maquina de afeitar.

¿QUE JURISDICCION ES LA QUE ENTENDERA EN EL SUMARIO CONTRA LOS MIEMBROS DE LA GENERALIDAD?

El exministro de Justicia don Vicente Cantos, hablando con los periodistas sobre los sucesos desarrollados en Cataluña y la forma en que deben ser juzgados los miembros de la Generalidad, decía que habrá que estudiar muy detenidamente este asunto, pues aunque normalmente, por la categoría del cargo que desempeñaba el señor Companys, correspondía juzgarle al Tribunal de Garantías constitucionales, ya declarado el estado de guerra no sabía si sería un consejo de esta índole el que debería juzgarle.

Por su parte, el señor Samper dió: —¿Qué contraste existe entre el juicio que anteriormente merecía al señor Companys el Tribunal de Garantías y la petición que ahora hizo, al ser detenido, de que le juzgara dicho alto Tribunal!

LO QUE OPINAN SOBRE EL MOVIMIENTO LOS SEÑORES VENTOSA Y ANGUERA DE SOJO

Un redactor de "La Vanguardia" se entrevistó con el diputado regionalista don Juan Ventosa, preguntándole su impresión acerca de las repercusiones que para Cataluña pueda tener el movimiento revolucionario que acudió a la "Esquerra".

—Yo no puedo hacer ahora profecía sobre el particular, pero de todos modos he de señalar las palabras del señor Lerroux de que no se abrigaba deseo ninguno de suprimir o mermar la libertades o autonomía reconocida a Cataluña en la Constitución y en el Estatuto. Y es justo que así sea, porque no se puede confundir las instituciones ni el régimen con la demencia o equivocación de los hombres que circunstancialmente las encarnan. En estas orientaciones de Lerroux, cita el camino para seguir el restablecimiento en Cataluña de la paz espiritual, que tanto anhela el pueblo.

También conversó con el señor Anguera de Sojo, a quien se hizo las mismas preguntas que al señor Ventosa.

—Yo—nos contestó—puedo solamente dar mi opinión sobre la sesión de hoy, y sobre ella puedo decir que se ha desarrollado en términos del más alto patriotismo, que no ha hecho más que patentar y expresar lo que encarna Cataluña en la conciencia de todos: La confraternidad de todas las regiones españolas con sus propias características dentro de la unidad de la patria de la República.

UN TELEGRAMA DEL JEFE DEL ESTADO A LA VIUDA DE MACIÀ

El señor Alcalá Zamora ha enviado a la viuda del señor Macià un extenso telegrama en el que se contienen frases de cariñoso recuerdo para el que fué el primer presidente de la Generalidad y amigo entrañable suyo.

Como ya saben nuestros lectores, doña Eugenia Lamarca, viuda de Macià, se ha dirigido al presidente de la República pidiendo el indulto del señor Pérez Farrás, haciendo resaltar los grandes servicios prestados por éste a la República y recordando que el señor Macià fué el primero en pedir el indulto del general Sanjurjo.

LA GRATITUD DEL PARLAMENTO AL EJERCITO

Ayer por la tarde fué llamado a conferencia telefónica por el presidente del Consejo de ministros, señor Lerroux, el general de esta cuarta división orgánica, señor Batet.

El señor Lerroux comunicó al general Batet que en la sesión celebrada ayer tarde por las Cortes se había propuesto por unanimidad y entre aclamaciones un voto de gracias para las fuerzas del Ejército, así como las de la Guardia civil, Carabineros y otras de Cataluña, por su actuación en los sucesos desarrollados en esta región.

El general Batet agradeció al presidente del Consejo el honor que se hacía tanto a él como a las fuerzas de su mando; pero hizo presente que el mérito era totalmente debido al elevado espíritu de los mandos, tanto en las jerarquías superiores como en las subalternas, suboficiales y clases de tropa, que han sabido inculcar sus virtudes militares en el soldado, que ha sido digno de encomio por todos los conceptos.

LO QUE HABIA EN LA CONSEJERIA DE GOBERNACION

Después de posesionarse el Ejército del edificio de Gobernación, se presentó en el mismo la Policía del Estado, que hizo una inspección por toda la casa.

En el patio hallaron doce coches, entre ellos el "Packard" que utilizaba el señor Badía. En la parte delantera habíase instalado una ametralladora.

También se hallaron dos camiones blindados con aspilleras, uno de los cuales se halla frente al edificio de la Comandancia general y el otro en la plaza de España. Este último es utilizado por las tropas para el mantenimiento del orden.

En la secretaría del señor Decás, esparcidos por el suelo, había gran cantidad de peines de muser, balas de diversos calibres, revólveres, pistolas-ametralladoras, mosquetones y una máquina de escribir. Los muebles estaban en desorden.

En una dependencia cercana había en el suelo una camisa y una camiseta juntas, que presentaban una gran mancha de sangre en el lado derecho y cuatro perforaciones de bala.

El cuarto de baño presentaba evidentes señales de haber sido utilizado recientemente. Por el suelo había varias toallas rotas que se supo que habían servido como vendas. También había cinco fusiles con las culatas rotas.

En las puertas de algunas habitaciones había atravesados distintos muebles.

El despacho del señor Decás presentaba un desorden indescriptible. Los cajones de la mesa de escritorio estaban abiertos y en su interior había infinidad de documentos, entre ellos diversos planos de centros oficiales y cuarteles de Barcelona en los que estaban marcados los planes de ataque con los distintos itinerarios que debían seguir las fuerzas señaladas con distintos colores.

En el suelo, arrugada, había una bandera barrada con la estrella solitaria, que se supone había sido la que había ondeado en el balcón principal del edificio. Sobre la mesa del señor Decás había diversos utensilios de uso particular, incluso la cartera del exconsejero con toda la documentación.

Se encontró también en uno de los cajones de la mesa de despacho del señor Decás un bigote y una barba, que suponen los militares que empleó dicho exconsejero para circular por Barcelona durante los días 6 y 7 al objeto de pasar desapercibido.

Encima de la mesa del señor Decás había unas cuartillas escritas de su puño y letra, con lápiz azul, que se creen eran el borrador de una proclama que se debía hacer pública después de triunfar el movimiento. En dichas cuartillas se dice que el movimiento había triunfado y que los que no quisieran colaborar con el Gobierno de Cataluña se abstuvieran de salir a la calle, y que, en cambio, los que estuvieran dispuestos a ayudarlo que acudieran a enrolarse en (aquí unos puntos suspensivos).

En otra dependencia se encontraron dos cajas de bombas de mano.

En el pasillo central había gran cantidad de fusiles, pistolas-ametralladoras, revólveres, peines de muser, balas de distintos calibres, etc.

Por último, en otra habitación se encontró una enorme cantidad de dinamita y gran número de bombas.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR IBÁÑEZ

Anoche, el jefe superior de Policía, señor Ibáñez, recibió a los periodistas, ante los cuales confirmó que había sido detenido en Barcelona el ex-presidente del Consejo de ministros, don Manuel Azaña.

—Es cierto que se hallan en Toulouse los señores Decás y Badía?

—Ahí, no sé nada de eso.

Y añadió el señor Ibáñez:

—Por orden del juez militar, señor Bibiana, ha sido detenido el director de Radio-Barcelona. Y me parece que seguirán a éstas otras detenciones que producirán sensación.

DETENCIONES

Han sido detenidos el abogado don Abel Vellilla, el presidente y el secretario del Partido Sindicalista, señores Pestaña y Medrano, éste ex-capitán de Infantería; el caracterizado sindicalista Juan Peyró, el director de Radio-Barcelona, don Carlos Durán, destacado elemento de "Estat Catalá"; don Daniel Domingo Montserrat, que había sido secretario del señor Decás; los funcionarios de los servicios de Orden público de la Generalidad señores Sureda, Dettrel, Sancho y Villarreal, el agente que detuvo al comisario jefe de la brigada social, señor Tarragona, y otro agente que cuando fué detenido el citado señor aconsejaba a sus compañeros que cometiesen actos de violencia.

INCAUTACION DE UNOS DISCOS

La Policía se ha incautado de los discos radiados durante la noche del 6 al 7 del corriente, por las emisoras de radio, en las que se habían impresionado los discursos pronunciados por los señores Companys y Gassóls.

Fueron puestos a disposición de la autoridad militar.

HALLAZGO DE UN APARATO RADIOTELEFONICO

En el despacho que ocupaba el comisario general de Orden Público, fué encontrado, tras la cortina central, un maletín de campaña que contenía un aparato mixto de radiotelefonía, con teléfono mixto directo con la Presidencia de la Generalidad y un aparato Morse.

RECLAMA EL SEÑOR MARTINEZ DOMINGUEZ LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD

Ayer, a primeras horas de la tarde, circuló el rumor, que después fué desmentido, de que el Parlamento de Cataluña celebraría sesión bajo la presidencia del vicepresidente segundo, don Antonio Martínez Domingo.

Vino a dar fuerza a este rumor, el hecho de que los taquígrafos y funcionarios de oficinas se hubiesen presentado normalmente a sus puestos.

Se decía que el diputado señor Martínez Domingo dirigió un razonado documento al general de la División exponiéndole que por su cargo de vicepresidente del Parlamento de Cataluña, y en atención a haber sido detenido el presidente de este organismo, se considera investido de dicha magistratura y que, por lo tanto, en virtud de los preceptos del Estatuto de Cataluña y del estatuto interior, le corresponde ocupar automáticamente la Presidencia de la Generalidad, cargo que reclama para contribuir a reintegrar a la normalidad la situación política catalana, profundamente alterada con motivo de los últimos sucesos.

En dicho documento, el señor Martínez Domingo expone su confianza en que todos los partidos políticos de Cataluña se sumarán a la petición que formula y le prestarán su colaboración.

SEGUIE INDICÁNDOSE A DENCAS COMO PRINCIPAL PROMOTOR DE LO OCURRIDO EN CATALUÑA

Se asegura que el dinero preciso para el movimiento salió de la caja de la Generalidad. Pertenecía ya al dominio público la afirmación de que Companys y otros consejeros se resistieron a la aventura, pero Decás y otros fundadores del Estat Catalá les presionaron.

También se dice que Decás durante la noche del sábado hizo abrir una casa de Banca para sacar, con la firma del secretario de la Consejería de Gobernación, 100.000 pesetas pertenecientes a la cuenta corriente de Beneficencia.

Han sido destituidos los médicos nombrados últimamente por Decás para atender a los servicios de la Consejería de Gobernación. Han sido reemplazados los que prestaban estos servicios antes del traspaso de los servicios de orden público a la Generalidad.

Se sabe que los respectivos jueces han terminado los sumarios contra el jefe de los mozos de Escudera, capitán de dicho Cuerpo, Escocier; jefe de Somatenes, Bosch, y teniente coronel de Asalto de la Generalidad, Ricart.

Continúan los registros domiciliarios. En la Comandancia de Somatenes había más de 700 fusiles.

EN FAVOR DE LA VIUDA DE UNA VICTIMA

Se ha bierto una suscripción pública en favor de la viuda del comandante de Estado Mayor señor Suárez, primera víctima del movimiento.

NO HABRA JUICIO SUMARISIMO

El auditor de Guerra ha dicho a un periodista que los detenidos en la Generalidad y en el Ayuntamiento, por haberse entregado con bandera blanca, no serán sometidos, seguramente, a juicio sumarísimo.

SE CONFIRMA QUE DENCAS Y OTROS HUYERON POR UNA CLOACA

Carreras Pons, delegado del Gobierno en Cataluña, se ha posesionado de la Consejería de Gobernación.

El jefe superior de Policía manifestó que se ha detenido en Badalona a Abel Vellilla, Peyró y Agustín y Daniel Domingo. Este último es uno de los secretarios de Decás. Ha manifestado que le ordenó ocupara el centro telefónico. Confirmó que Decás, Menéndez, España y otros huyeron por una cloaca.

Preguntado por Badía dió que desde última hora de la tarde del sábado no le había vuelto a ver.

SE DESCUBRE UNA MINA

En la calle de Boada, en la Barceloneta, frente al Cine Marina, se ha descubierto una mina. Los carabineros trataron de hacer una exploración, pero al advertir que era terreno movedizo, requirieron el auxilio de los bomberos. Se efectuó un registro en dicha mina.

NOTAS VARIAS

El coronel Valle ha llamado al teniente Aixela y demás compañeros expulsados del Cuerpo de Asalto por la Generalidad.

A uno de los pistoleros heridos en la madrugada del día 7 se le ha ocupado una tarjeta expedida por Badía ordenando que se le considerara como elemento de enlace.

Se asegura que el viernes se retiraron del Banco de España de la cuenta de la Generalidad cinco millones de pesetas.

En las localidades catalanas

DE LERIDA

LERIDA.—Ayer se reanudó el trabajo en todas las fábricas y talleres.

Se ha verificado el entierro de los que resultaron muertos durante los pasados sucesos, Isidoro González Guardiola, de 18 años de edad; Francisco Bellat Gómá, de 18 años, afiliados a Juventud Republicana, y a la joven Carmen Fontova, que resultó muerta al asomarse desde el balcón de su domicilio, en la calle de la Magdalena.

Durante los sucesos de los pasados días, fueron agredidos por los revoltosos los padres franciscanos fray Luis González González, fray Francisco Casanovas Ferrán y fray Pedro Sanahuja Vallverdú.

Resultaron heridos durante la refriega que se ha registrado Jaime París Rives, Juan Collaró Ibars, Sebastián Charles Peris, Ramón Valls Relu, Jaime Canet Mota; el corneta del regimiento 25, Juan Hernández, natural de Balaguer y el regente del restaurant de la estación, José Rius.

De toda la plantilla de guardias de Asalto de la Generalidad, únicamente se encuentran en libertad el teniente Rey Cascales y dos números que, durante la refriega contra las fuerzas militares estaban prestando sus servicios en el Hospital, custodiando a los frailes que fueron agredidos y heridos de gravedad al abandonar su residencia.

La agitación existente en Cataluña durante los últimos días de la pasada semana, ha repercutido en diferentes pueblos de las comarcas leridanas, habiéndose registrado incidentes más o menos graves, que fueron reprimidos por la Guardia civil.

También ha sido detenido el capitán Luengo, del regimiento 25, secretario de la Caja de Recluta, que se pasó a los revoltosos y dirigió las fuerzas que se resistían en el edificio de la Comisaría de la Generalidad.

Cumpliendo órdenes de la Superioridad, han sido clausurados los centros de Juventud Republicana, Federal Socialista, Bloque Obrero y Campesino y la Casa del Pueblo Socialista. Antes de procederse a su clausura, se practicó un minucioso registro en dichos locales.

La Guardia civil de Pons, detuvo al llegar a quella villa un automóvil procedente de Seo de Urgel, que transportaba gran cantidad de fusiles, de los cuales se incautó la Benemérita.

En Torregrosa, Torres de Segre, Bellvis, Almenar, Junceda, Villanueva de Alpicat, Balaguer, Pons y Seo de Urgel, la situación en los primeros momentos fué de extrema gravedad.

En el primero de los mencionados pueblos, así como en Junceda y Almenar, se registraron algunas víctimas, practicándose al propio tiempo gran número de detenciones.

En Alpicat fué proclamada la República comunista, interceptando los revoltosos las carreteras que comunican con Lérida.

DE GRANOLLERS

GRANOLLERS.—En la mañana del domingo fué arriada del Ayuntamiento la bandera del "Estat Catalá", sustituyéndola por la de las cuatro barras.

A mediados los elementos de la F. A. I. se apoderaron del Ayuntamiento, sitiando el cuartel de la Guardia civil y dominando la ciudad por completo. Dichos elementos hicieron prisioneros a los dos mozos de escudera, conduciéndolos al Ayuntamiento.

Fueron interrumpidas toda clase de comunicaciones y los revoltosos iniciaron un nutrido tiroteo contra el cuartel de la Guardia civil.

Los revoltosos se parapetaron en el Ayuntamiento y la Benemérita se lanza a la calle, resultando del primer choque gravemente heridos los guardias Adolfo Hernández Sánchez y Pedro Lolo Martorell, así como una mujer llamada Ana Rodríguez Solá, que pasaba por la calle de Blasco Ibáñez.

Durante la refriega pasó por el lugar del tiroteo un autocar, resultando muerto uno de sus ocupantes, llamado Joaquín Aparicio González, comerciante de Alcañiz que se dirigía a Barcelona.

Durante la madrugada del lunes continuó la situación de extrema gravedad, produciéndose nutridos tiroteos entre la fuerza pública y los revoltosos. Estos sitiaron el cuartel de la Guardia civil, donde había replegados treinta y seis números, resultando de la refriega heridos leves los guardias Antonio Torregrosa Rodríguez y Felipe Gómez Martínez.

Cuando ya los guardias sitiados acababan las municiones, a primeras horas de la mañana, con exposición de su vida logró salir a la calle la esposa de un guardia, llamada Enriqueta Olibera, y comunicó telefónicamente con Barcelona.

A las nueve y media de la mañana llegan fuerzas del Ejército, formadas por 50 hombres y dos cañones que forman la sexta batería del regimiento de Montaña número 1; dos compañías de Infantería número 9, así como una sección de veinte guardias de Seguridad.

Estas fuerzas bombardearon el edificio del Ayuntamiento donde se hacen fuertes los revoltosos, disparando unos veinte cañonazos. La resistencia dura hasta las dos de la tarde, a cuya hora la tropa entra en el edificio del Ayuntamiento, cuya fachada delantera ha sufrido grandes desperfectos, así como el archivo del Juzgado municipal. Los revoltosos lograron desaparecer.

DE VILLANUEVA Y GELTRU

Ampliando las referencias que de los sucesos revolucionarios dimos cuenta ayer, debemos añadir que los rebeldes se hicieron fuertes en el Centro Federal, que tuvo que ser sitiado por la fuerza pública, resultando muerto un teniente de Carabineros, un número de dicho Instituto y un cabo de la Benemérita.

Renacó la tranquilidad, que es completa en este pueblo desde ayer hasta la hora presente.

Hoy se ha efectuado el entierro de las víctimas. Ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Se cree que también resultaron víctimas entre los revolucionarios.

(ULTIMAS NOTICIAS DE BARCELONA EN LA TERCERA PAGINA)

Desde Zaragoza

LAS FIESTAS PATRONALES

ZARAGOZA.—Reina tranquilidad. Como mañana empiezan las fiestas patronales, con motivo de la festividad de la Virgen del Pilar, se advierte una gran afluencia de forasteros.

La animación es grande a pesar de los últimos acontecimientos.

EN UN CONSEJO DE GUERRA SE PIDEN DOCE PENAS DE MUERTE

ZARAGOZA.—A las nueve de la mañana de ayer se reunió en los locales de la Junta de Clasificación y revisión (Cuartel de San Lázaro), el Consejo de Guerra ordinario de plaza, para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Gabriel Ariño Millán y once más, por el delito de agresión a fuerza armada en Alcañiz en los sucesos ocurridos el pasado mes de diciembre.

Actúa de defensor el letrado don Benito Pavón y Suárez de Urbina.

El juez dió lectura del escrito de cargos contra los doce procesados y a continuación empezó la defensa por el señor Pavón.

El fiscal solicitó doce penas de muerte para los procesados.

A las tres de la tarde se levantó el Consejo para deliberar.

La sentencia no será firme hasta que no la apruebe la autoridad jurídica militar de la División.

TIROTEOS, HERIDOS Y DETENCIONES

ZARAGOZA.—Esta madrugada dos vigilantes en el barrio de Las Delicias, en unión de Luis García, de treinta y dos años, vieron dos individuos sospechosos. Al intentar detenerlos, dispararon éstos, fúndolos. Resultó gravemente herido Luis García, que falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Más tarde, al dirigirse a su casa el guardia de Asalto Mariano Mayor, resguardado de paisano, dos muchachos le dió el alto. Al intentar defenderse se dispararon, huyendo. El guardia, en unión de una pareja de Seguridad y otros vigilantes, los persiguió, dándoles alcance. A causa de los disparos resultó gravemente herido Andrés Royo, de veintitrés años, que se retiraba a su domicilio.

TRATABAN DE IMPEDIR LA CIRCULACION DE TRENES

En la División manifestaron a los periodistas que grupos de revoltosos, una parte del personal de la estación de Arocs, pretendieron impedir el paso de trenes y cortar las comunicaciones del rápido procedente de Madrid.

Intervino la Benemérita del puesto de Arocs, logrando restablecer la normalidad.

Una sección de Artillería se salió de Calatayud, fué innecesaria.

En el resto de la zona de la quinta división hay tranquilidad.

DETENCION DEL ALCALDE DE UNCASTILLO

En las proximidades del pueblo de Arocs los carabineros detuvieron al alcalde de Uncastillo, Antonio Plana, cabecilla de los sucesos revolucionarios de aquel pueblo.